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Fogas jogi kérdés az uj tiltó parancs
Goldsborough biró kiadta tiltó parancsát, hogy a United 

Mine Workers of America vagy John L. Lewis, mint annak el­
nöke nyolcvan napon belül nem hívhatják ki a bányászokat 
munkából.

A United Mine Workers of America szerződése a bányatár­
saságokkal, mint e lap olvasói tudják, junius 30-án lejár. És 
azt is tudják, hogy a bányászok, ha nincsen szerződésük — 
nem dolgoznak.

Jogászi körökben most roppant érdeklődéssel várják 
Goldsborough biró uj tiltó parancsának fejleményeit abban az 

. esetben, ha junius 30-ikára nem lenne a bányászoknak uj szer­
ződésük — és azok nem dolgoznának tovább. A tiltó parancs 
megsértésének minősitené-e azt Goldsborough biró és uj bün­
tetést szabana-e ki a United Mine Workers of America és John 
L. Lewis ellen?

A bányabárók uj

A MUNKASSZERVEZETEK 
A BÁNYÁSZOK MELLETT
A bányászok nyugdíj harca 

nagyon érdekes és örvendetes 
jelenséggel szolgált. E lap min­
den olvasója tudja és igy sem- 
mi újat nem mondunk a Ma­
gyar Bányászlap olvasóinak 
azzal, ha említjük, hogy John 
L. Lewis személye nem nép­
szerű az Egyesült
szervezett munkásai

Államok 
körében.

vezet egy-egy lokáljának elége­
detlen tagjait átvigye Kathe- 
rina uramla alá.

Ebből ered a C.I.O.-ba szer­
vezett munkások gyűlölete Le­
wis ellen.

És épen ezért volt a múlt 
héten meglepő, hogy a C.I.O.
munkás testületek is a

John L. Lewis a nyugdíj 
harc befejezését ezzel a rövid 
távirattal tudatta a bányá­
szokkal: “Nyugdíj biztosítva. 
Szerződés betartva.”

A bányászok e rövid távirat­
ból azt következtethették, hogy 
a nyugdíj úgy lett biztosítva, 
hogy — a tervezetet a bánya­
bárók megbízottja is elfogad­
ta, magáévá tette és' igy való­
ban pont kerülhet az ügy 
végére.

Csak később derült ki, — 
hogy ez nem igy van. Csak 
mikor a megegyezés részleteit 
is közreadták, akkor tudhat­
ták meg a bányászok is és má­
sok is, akiket az ügy érdekel, 
hogy — még egészen biztosan 
sok harc lesz addig, amig a 
Bányász Jóléti Alap a nyugdíj 
fizetést megkezdheti.

Kiderült, hogy Ezra Van 
Horn, aki a bányatársaságokat 
képviseli a Jóléti Alapban 
Bulges szenátor javaslatához,

mely szerint minden 62 évet 
betöltött bányász, aki 20 évet 
töltött bányamunkában havi 
100 dollár nyugdíjt kaphasson 
és ezt megkaphassák azok is, 
akik 1946 május 28 óta abba­
hagyták a munkát — épen 
úgy nem járult ehhez, mint 
John L. Lewis eredeti javas­
latához. Bridges szenátor ja­
vaslata mellett csak ketten sza­
vaztak — a szenátor és John 
L. Lewis. A Jóléti Alap sza­
bályai szerint azonban két 
trstee szavazata is elég ahhoz, 
hogy valamilyen rendelkezést 
keresztül lehessen vinni.

John L. Lewis* bizonyára ab­
ban reménykedett, hogy Ezra 
Von Horn bár a javaslatot nem 
fogadta el, a iWt Hartley tör­
vényre hivatkozva, még se tá­
mad ellene.

A múlt hét szerdáján azon­
ban Ezra Von Horn a bánya­
társaságok nevében a szövet­
ségi bírósághoz fordult és azt

bombája
kérte, tiltsa meg, hogy a Jó­
léti Alapból nyugdijat folyósít­
sanak addig, — mig a bíró­
ság előtt el nem dűl, hogy az 
sérti-e a Taft-Hartley törvény 
rendelkezéseit vagy sem.

A union ügyvédei persze köz­
belépnek és kérik a bíróságtól, 
hogy ne adjon helyet a bánya­
bárók rendelkezésének — kér­
dés azonban, a bíróság majd 
melyik oldalnak ad igazat, a 
bányabáróknak-e vagy a bá­
nyászoknak.

ílyképen a harc tovább fo­
lyik a nyugdíj kérdés ügyében 
és a bíróság dolga most már 
eldönteni, hogy megkezdhe­
tik-e a Bridges szenátor javas­
lata szerint a kifizetéseket 
vagy sem.

Az igazságügyminiszter engedékenysége
Pénteken újra bíróság előtt volt John L. Lewis. Ezúttal 

is Goldsborough bírónál. Még mindig a tiltó parancs be nem 
tartása ügyében. Sokan azt hitték, ezúttal jön majd a United 
Mine Workers of America elnökének börtönbüntetése. Akik 
ezt hitték, azok csalódtak

H. Graham Marison, az igazságügyminiszter képviselője 
felállt és azt kérte, miszerint Goldsborough biró ebben az 
ügyben ne szabjon ki büntetést a United Mine Workers of 
Americara és John L. Lewisra, — mert a bányászok újra sze­
net termelnek és a tárgyalás napján a bányászoknak körül­
belül 85 százaléka már munkába volt, Goudsborough biró _  
eleget tett a kérelemnek. Sőt minden remény meg van arra, 
hogy pertörlés is lesz ebben az ügyben. A union azt szorgal­
mazza, hogy a 80 napos tiltó parancsot is vonja vissza Golds­
borough biró.

Orom, de nem végleges megoldás
A bányászok végre megkap­

ják a régen megérdemelt nyug-
dijat, s ha egyelőre későn —

Addig mindenesetre a Jóléti j 62 éves korban — kapják is
Alap hivatalában igyekeznek | azt meg kezdetnek ez elég jó.
a kerületeken keresztül a bá­
nyászok adatait beszerezni, 
hogy végre tisztába jöjjenek 
azzal, hány bányász kaphat 
azonnal nyugdijat.

Különösen nem az a Taft- 
Hartley törvény érvénybelépte 
óta. Nagyon sok munkás őt 
okolja ezért, mert ezt a tör­
vényt hozták. Azt hiszik, John 
L. Lewisnek az utolsó években 
folytatott politikája nélkül er- 
re a törvényre nem került vol- 
ha sor.

Erről a kérdésről lehet vitát- 
kozni, de nekünk most nem 
ez a célunk.

Mi egyszerűen azt akarjuk 
örömmel jelenteni a Magyar 
Bányászlap olvasóinak, misze-' 
Hnt nyugdíj harcuk örvende­
tes jelenséggel' szolgált. Azzal, 
bogy sok olyan szervezet a 
bányászok mellett nyilatkozott 
hiég, — melyektől ez meglepe­
tés számba ment.

A Magyar Bányászlap olva­
sói tudják, hogy John L. Le- 
Ws személye különösen a 
C.I.O. szervezeteihez tartozó 
Munkások között nem kedvelt. 
Amikor 1940-ben hírhedt és 
űiost már bebizonyosodott náci 
Pénzen fizetett rádió beszédét 
Elmondta, bejelentette, hogy 
ba a C.I.O. munkások nem 
követik Roosevelt elleni harcá­
ban, lemond a C.I.O. elnök­
ségről — és ezt a fenyegetést 
bűnt e lap olvasói tudják, be 
kellett váltania. Aztán kivitte 
n United Mine Workerst a 
C.I.O.-ból és megkezdte a hír­
hedt 50-ik kerület szervezteté- 
^'t, kimondottan azzal a cél- 

hegy a C.I.O. különféle 
tervezeteit megbontsa, azok- 
hak tagságát átvigye Kathe- 
Bne lánya által irányittatott 
tervezetébe.

Azóta — a C.I.O. ellen har- 
’ f)lt állandóan. Erősen és ke- 
h’ény károkat okozva egykori 
íratja és fegyvertársa Phil- 
*P Murray által irányított 

tervezetnek.
Az American Federation of 

óborba való visszatérte után 
c nagy szervezeten kérész­

en próbált Phillip Murraynak 
szervezeteinek mennél töb­

bét ártani. .
Az 50-ik kerület szervezése 

tömérdek pénzt emésztett — 
a bányászok pénztárából, — 

John L. Lewis semmi pénzt

United Mine Workers of Amer­
ica és John L. Lewis mellett 
foglaltak állást.

Pennsylvania állam C.I.Ó. 
szervezetei épen Philadelphiá­
ban tartották évi gyűlésüket, 
amikor hire érkezett, hogy a 
United Mine Workers of Amer- 
icát 1,400,000 dollárra, John 
L. Lewist külön 20,000 dollárra 
büntette Goldborough biró.

Már ekkor — elitélőleg nyi-
latkoztak az ítélet ellen.

Amikor meg arról érkezett 
hir, hogy uj tiltó parancsot 
adott ki a biró, melyben a Taft 
Hartley törvényre hivatkozva 
80 napra megtiltott újabb 
munkaszünetet — a határozati 
javaslat bizottság elnökét Ja­
mes J. Thomast utasították, 
a bizottság szerkesszen határo­
zati javaslatot, melyben élesen 
ítéljék el Goldsborough bíró 
rendelkezését,, tiltakozzanak 
az ellen, hogy igazságügymi­
niszterünk a union ellen tiltó 
paranccsal harcoljon és biz­
tosítsák a United Mine Work­
er st és John L. Lewist is ar­
ról, hogy mellettük állnak a 
harcban és ügyüket magukévá 
teszik és erről értesítsék a 
United Mine Workerst is meg
John L. Lewist is

William Green az 
Federation of Labor 
szervezete nevében

American 
elnöke a 
ítélte el

Goldsborough bíró rendelkezé­
seit és ő is biztosította a bá­
nyászokat együttérzéséről.

örömmel tapasztaltuk, hogy 
a unionok vezetői belátták, 
hogy e nyugdijharc nemcsak 
a bányászoké, — hanem min­
den munkásé ebben az ország­
ban. Mert egészen biztos, hogy 
a bányászok nyugdija nem ma­
rad elszigetelt jelenségként, — 
hanem a többi, munkásszer­
vezetek is megkezdik majd a 
harcot tagjaik nyugdijának 
biztosítása érdekében. A nyug­
díj kérdésben a bányászok, — 
mint annyi másban is — út­
törő munkát végeztek és jól 
esik látni, hogy ezt az ország 
munkásvezérei és a tagok is 
méltányolják és a bányászok 
mellé álltak, — amikor azok 
ellen a kormány nevében az 
igazságügyminiszter tiltó pa-sokait, ha arról volt szó, _

hogy valamelyik C.I.O. szer-rancsokkal hadakozik.

Ki fizeti a bányászok nyugdiját?
Még alig száradt meg a tinta 

azon az egyezségen, melyet 
Bridges szenátor és John L. 
Lewis a United Mine Workers 
elnöke, a Bányász Jóléti Alap 
két trusteejei aláírtak és ami­
hez Ezra Van Horn a bánya­
társaságok megbízottja nem 
járult hozzá — a különféle 
bányabáró érdekeltségek sajtó 
— irodái azonnal munkába 
léptek, cikkeket gyártottak 
melyeket a nagytőke lapjai hű­
ségesen le is adtak — és ezek­
ben a cikkekben persze újra 
a bányászok ellen izgatják a 
közönséget. Az alaptéma azo­
nos ezekben a cikkekben, ami­
ből meg lehet állapítani, hogy 
azok központi irányítással ké­
szültek.

, Mindben arról beszélnek, 
hogy a bányászok nyugdija 
milyen uj terhet jelent a szén­
fogyasztó közönségnek azon­
nal, amikor az érvénybe lép. 
A megfelelő szakértők még 
nem készültek el, sőt alig fog-

tak hozzá az adatok feldolgo­
zásához, ~ de cikkek Írói már 
most tudják előre, hogy nagy 
terhet jelent majd a bányá­
szok nyugdija. Némelyek már 
egyenesen azt Írták, hogy leg­
alább 50 centet kell majd ton­
nánként az alap pénztárába 
befizetni, hogy fussa majd a 
bányászok nyugdijára.

De nemcsak a sajtó irodák 
ontották az ilyen lélekmérge­
ző cikkeket. A bányaurak 
gondoskodtak arról is, hogy — 
a nagy hírszolgálati irodák ut­
ján is jussanak ilyen hírekhez 
az újságok. Arra az esetre szá­
mítva, hogy ha lennének olyan 
lapok, melyek a bányabáró ér­
dekcsoport sajtóirodáiból ér­
kező cikkeket nem adnák le — 
talán leadnák a hírszolgálati 
ügynökség utján kapott hirt.

A múlt héten tartotta a 
Pittsburgh Consolidation Coal 
Co. az ország egyik legnagyobb 
puhaszén érdekeltsége évi 
nagygyűlését, — ahol George

H. Love a társaság elnöke 
nagy beszédet tartott, hogy 
a bányászok nyugdija milyen 
nagy terhet fog jelenteni a 
közönségnek. Arról egy kukkot 
se szólt, hogy hát a vállalat 
hatalmas profitja is a közön­
ség zsebéből került ki — csak 
a bányászok nyugdiját emle­
gette és ezért zokogott, hogy 
a bányászok nyugdijára fize­
tendő centek miatt a közön­
ség majd még kevesebb szenet 
használ. Azt szintén nem 
mondta meg, hogy pontosan 
a bányatársaságok irodáiból 
kerülnek ki azok a cikkek is, 
— melyek szinte biztatják a 
közönséget, ho'gy — bosszulják 
meg a bányászok ríyugdiját az­
zal, hogy kevesebb szenet ve­
gyenek és több gázt és olajat 
használjanak a lakások fűtési 
céljaira.

Love elnök ur beszéde is 
azért mondódott el, hogy nö­
velje a bányászok elleni han­
gulatot a közönség körében.

Nyolcvan napos tiltó parancs
Az elmúlt hét szerdáján 

Goldsborough szövetségi biró a 
Taft-Hartley törvény alapján 
újabb tiltó parancsot adott ki, 
mellyel megtiltotta a United 
Mine Workers of Americanak, 
miszerint nyolcvan napon be­
lül munkabeszüntetést rendel­
hessen el. A szövetségi biró ar­
ra hivatkozott tiltó parancsá­
ban, hogy a bányászok mun­
kaszünete a 'nemzet egészségét 
és jólétét veszélyeztette a tiltó

Biztosan méltányolják ezt az 
ország bányászai is. És talán 
emlékezni fog erre John L. 
Lewis is — és mielőtt elindí­
tana majd egy-egy szervezet 
megbontása érdekében egy-egy 
harcot: gondol arra, hogy a 
szervezetek mennyire mellette 
foglaltak állást 1948 április 
számára nagyon nehez napjai­
ban.

A bányászok nyugdíj harcá- 
( nak ez volt a legszebb és leg- 
íelemelőbb jelensége

parancs kiadásának napján — 
és igy szükség .volt a rendel­
kezés kibocsájtására.

A tiltó parancs kiadásának 
dátuma április 21-ike és ettől 
számított nyolcvan napig le­
hetne a United Mine Workers 
of Americanak munkaszüne­
tet elrendelnie.

Amikor a múlt keddjének 
délelőttjén Goldsborough biro 
kihirdetette ítéletét, mely sze­
rint a United Mine Workers 
of Americat 1,400,000 dollárra 
John L. Lewist külön 20,000 
dollárra büntette, mert nem 
tettek eleget a bíróság rendel­
kezésének, a bányászok tekin­
télyes része még kint volt mun­
kából. A Magyar Bányászlap 
olvasói tudják, hogy a bányá­
szoknak egy töredéke dolgo­
zott csak e napon. Sokan azt 
várták, milyen Ítéletet hirdet 
Goldsborough bíró. Az Ítélet: 
újabb elkeseredést váltott ki 
sok bányászból —- és nem men­
tek vissza munkába. Azt mond-

ták: csak akkor veszik fel új­
ra a munkát, ha a union és 
John L. Lewis ellen folyó öfez- 
szes perekben elhangzanak áz 
ítéletek.

John L. Lewis maga kérte 
a bányászokat a munka, felvé­
telére. Személyes üzenettel for­
dult a United Mine Workers 
of America tagjaihoz és- szólí­
totta fel őket, hogy most már’ 
valamennyien kezdjék meg a 
széntermelést. Csütörtökön és 
pénteken e felhívás következ­
tében már több mint 300,000 
puhaszén bányász dolgozatt és 
a bányatársaságok azt remél­
ték, hogy hétfőn már vala­
mennyi bányában jelentkez­
nek a bányászok munkára. 
Pénteken már némely bányá­
ban azért nem tudtak dolgoz­
tatni — a P and O vasút men­
tén, — mert nem volt elegen­
dő vasúti kocsi rendelkezésre.

A United Mine Workers of 
America kerületi vezetői min­
den rendelkezésükre álló alkal-

Hinnünk kell, hogy nem sok 
idő múlva a korhatárt leszál­
lítják, sőt, hogy az nem is kor­
határhoz, hanem szolgálati 
időhöz lesz kötve a jövőben.

Mert helyesebb, igazságo­
sabb és célszerűbb mondjuk 20 
vagy 25 esztendei szolgálati 
időhöz, mint életkorhoz kötni 
a nyugdijat. Nem túlságos sok 
értelme van akkor adni a 
nyugdijat, mikor az ember, 
egyik lába a sírban van, ha 
mondjuk 18 esztendős korában 
felvette az igát magára.

De ismételjük, a legnagyobb 
örömmel fogadja minden tisz- 
tessséges érzésű ember a bá­
nyászok nyugdiját — első lé­
pésnek.

De csak erső lépésnek
Ezt a lépést azután többi 

iparágakban is fogják követni, 
hiszen a Ford munkásokon 
múlt, hogy a legutóbbi bér­
szerződés alkalmával leszavaz­
ták a nyugdijat.

Egy-két esztendőn belül min­
den nagyobb iparban nyugdi­
jat fognak kierőszakolni a 
munkások, mert például nincs 
attól messze a U. S. Steel (az 
acéltröszt), amely harminc esz­
tendő óta ad nem nyugdijat, 
hanem kegydijat a végleg ki­
öregedett munkásnak.

S ha egy néhárfy nagyobb 
ipar megadja a bányászokhoz 
hasonló nyugdijat, akkor itt 
lesz az ideje, hogy ne legyenek 
külön bányász, autómunkás, 
acélmunkás nyugdijak.

Akkor egyszerűen meg kell 
reformálni a Social Security 
törvényt, hogy minden nyug­
dijat egy helyről, a szövetség 
ellenőrzése alatt álló pénztár­
ból fizessenek minden nyug­
dijat. . . . , - .

Amig külön kapják a szén­
ipartól a, bányászok a nyugdi-

mazottat mozgósítottak és ki­
küldték a localvezetőkhöz azzal 
az utasítással, hogy azok hir­
dessék mindenütt a bányászok 
között, hogy John L. Lewis- 
nek a kívánsága a munka fel­
vétele és most már a bá­
nyászok tegyenek eleget elnö­
kük kérésének.

A union veeztők szerint min­
den remény meg lehet arra, 
hogy e héten már visszatér a 
normális állapot a bányákba.

A union ügyvédei persze ezt 
a tiltó parancsot is feljebbe- 
zik.

jat, ahogy külön kapják azt 
a vasúti munkások, addig a 
munkás mozgási szabadság bi­
zonyos korlátok alatt áll.

Igaz, hogy a bányász nincs 
hozzá kötve egy bányához, de 
hozzá van kötve legalább húsz 
esztendőre a széniparhoz, a 
szénbányához, s a mozgási sza­
badságnak ez a korlátozása 
nem tökéletesen egészséges, 
nem tökéletesen az, ami Ame­
rikát naggyá tette.

A helyes és végleges megol­
dás az lesz, mikor a bányá­
szokhoz hasonló tisztességes 
nyugdijat fognak a Social Se­
curity terhére fizetni minden 
munkásnak, akárhol, akármi­
lyen iparban tölt el bizonyos 
számú esztendőt.

Persze a bányabárók erre azt 
mondhatják, hogy azért fizetik 
be a tiz centeket tonnánként 
a nyugdíj alapra, hogy meg­
tartsák a saját iparágukban a 
szakképzett munkásokat.

Ez azért nem áll, mert a 
tiz centeket egyáltalán nem 
a bányabárók, hanem a nem­
zet fizeti, miután az benne van 
a szén árában.

Épen úgy benne lesz majd 
az acél meg az automobil árá­
ban, mikor abban az iparban 
is gondoskodni fognak tisztes­
séges nyugdíj aól, végső eset­
ben tehát minden ilyen alapot 
a nemzet fizet be, és a nem­
zetnek az az érdeke, hogy a 
munkásnak meglegyen a töké­
letes mozgási szabadsága. Egy­
előre, amig az egyes iparágak­
ban külön-külön kell a megfe­
lelő nyugdíjért harcolni, a bá­
nyászoknak az a kötelességük, 
hogy a következő években (és 
nem sok esztendő múlva) 
küzdjenek a 62 éves korhatár 
leszállításáért, azután a< kor­
határ teljes eltörléséért, hogy 
ne bizonyos életkorban, hanem 
bizonyos a munkában eltöl­
tött idő után kapják meg a 
nyugdijat.

Ha a 62 éves embernek meg­
adhatják a nyugdijat, aki húsz 
évet töltött bányamunkában, 
az azt jelenti, hogy a húsz esz­
tendei munkája után megfe­
lelő összeg folyt be az alapra.

Nincs hát Gemini oka, hogy 
miért ne kapja iheg a nyug­
dijat (mihelyt megfelelő ala­
pot gyűjtenek rá) valaki mond­
juk öt ven éves korában, ha 
harminc esztendőt kidolgozott 
a bányában; vagy hát — 
amint fentebb irtuk — kidol­
gozott akármilyen iparban.

Ez legyen a végső célja az 
amerikai munkásnak a kapi­
talista, vagyis a szabad rend­
szerben.
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Egy hajórakomány fegyver
Sztálin és Tito álandóan az­

zal vádolják az Egyesült Ál­
lamokat, hogy bele avatkozik 
Európa egyes nemzeteinek a 
belügyeibe.

Ezen címen üzentek hadat 
a Marshall tervnek, s ezt han­
goztatják unos untalanul, mi­
óta Olaszországban a választási 
kampányt megkezdték.

Sajnos, ez a nemzet nem 
hajlandó alkalmazni a propa­
ganda kellő eszközeit, s a kom­
munisták ostoba vádaskodásai 
a legtöbbször felelet nélkül ma­
radnak.

Abban bízunk, hogy Európa 
népeit nem lehet egészen bo­
londdá tenni, s nem gondo­
lunk arra, hogy a saját népei­
ket minden esetre bolonddá 
teszik a diktátorok a sokszor 
megismételt mesékkel.

E hó elején az egyik olasz 
kikötőben egy fegyverekkel 
megrakott kis hajót foglaltak 
le az olasz hatóságok. '

A hajós kapitány okmányai 
azt mutatták, hogy leginkább 
élelmiszer a szállítmány, de mi­
kor azokat megvizsgálták, éle­
lem helyett csupán fegyvere­
ket, gépfegyvereket és gráná­
tokat találtak.

A rakomány olasz kommu­
nistáknak volt címezve.

A szállítmány Jugoszláviából 
érkezett, valamennyi fegyver 
orosz gyártmány volt.

Nyilván nem azért küldték, 
hogy szántsanak és vessenek 
azokkal, sem azért, hogy elrozs­
dásodjanak valamelyik kom­
munista raktárban, hanem az­
ért, hogy azoknak a segítsé­
gével a kommunisták a válasz­
tást megnyerjék.

De mindezek mellett és után 
az Egyesült Államokat vádol­
ják, hogy bele avatkozik Olasz­
ország belügyeibe, mert élel­
met küld az olasz nép számá­
ra, amiből a nem-kommunis­
ták épen úgy jól laknak, mint 
a kommunisták.

(Folytatás.)

A Fejetlen Barat
Irta: Abonyi Lajos

MOST MAR BEVALLJÁK
Mikor az élelmiszerek ára, 

illetve a termények ára esni 
kezdett, akor csak azzal ma­
gyarázták a dolgot, hogy jó 
termésre van az egész világon 
kilátás, tehát természetes volt 
az áresés.

Ez a megállapítás hamis, 
mert dacára minden jó ter­
mésnek, a kereslet még min­
dig elég nagy az éhes nemze­
tek részéről, hogy az egész ter­
mést megvegyék, sőt az még 
mindig nem juttat elegedő 
kenyeret minden embernek.

Mikoi azután elkezdték az 
iparcikkek, bizonyos iparcik­
kek árai is esni, akkor nem­
csak belátták, de kezdték be 
ismerni, hogy nem a jó ter­
més volt az oka az általános 
áresésnek, hanem a tulma- 
gasra csigázott árak, amit az 
emberek se nem tudtak, se 
nem voltak hajlandók meg­
adni.

A házi asszonyok nem vásá­
roltak húst, nem vettek va­
jat, nem vettek elegendő zöld­
séget és gyümölcsöt, bár a rak­
tárak a pukkadásig meg voltak 
töltve ezekkel a dolgokkal. A 
legtöbben természetesen azért 
nem vettek ilyesmit, mert a 
sovány kerestből nem tellett, 
de talán épen olyan sokan 
azért nem vettek, mert fel­
háborították őket azok a ma­
gas árak, ^melyekre semmi 
tisztességes ok nem volt.

S az élelemmel együtt el­
kezdtek más árak is esni amit 
nem lehetett a jó terméssel 
magyarázni.

A legnagyobb zuhanás volt 
az olcsó rádiók terén, amelyek­
nek az tárait negyventől hat­
van százalékkal egyszerre le­
vágtak, mert az emberek egy­
szerűen nem voltak hajlandók 
a magas árakat fizetni. Hogy 
miféle erkölcstelenség volt az 
a magas ár, amiből képesek a 

» gyárak hatvan százalékot le- 
■ vágni, az más kérdés, amire 
l a feleletet a lEbngresszusnak 
t kellene keresni.

low-Run gyárban egy shiftát 
beszüntetni, mert igy is ezer 
automobilt csinál naponta és 
többet a jelenlegi árak mel­
lett nem tud eladni.

Mikor a Crosby kocsik ötszáz 
dollárjával a piacra kerültek, 
Amerika népe lemosolyogta a 
kis kocsikat és nem volt haj­
landó azokkal az utakra ki­
menni.

Ma ha az ablakon kinézünk, 
azt látjuk, hogy legalább min­
den tizedik uj kocsi a jelen­
leg nem egészen ezer dollár­
ba kerülő kis Crosby, mert az 
emberek nem hajlandók a ré­
gen nyolcszáz dollárba kerülő 
kocsikért ’ma kétezer dolláro­
kat fizetni. S ma már nem 
kell rimánkodni, hogy a gyári 
áron egy uj kocsit adjanak az 
embernek, s közel van az idő, 
mikor más autó-gyárakban is 
egész nyugodtan levághatnak 
egy shiftát, vagy néhány hó­
napra bezárhatják a gyárakat, 
hogy “az uj modeleket” kihoz­
zák, ahogy az régen volt szo­
kásban.

Millió meg millió uj lakó­
ház szükséges, a családok 
százezrei laknak együtt szülő­
vel rokonnal, közben az uj há­
zak mindenfelé kaphatók 
azonnali beköltözésre is, mert 
a tízezer dollárokat az embe­
rek nem hajlandók egy öt szo­
bás házért megadni, és a ban­
kok ma már félnek építő vál­
lalkozóknak nagy hiteleket 
adni, mert nem tudják, hogy 
sikerül-e a házakat elég gyor­
san eladni.

Igenis ma már bevallják, 
hogy nem a jó termések, ha­
nem a vevők csendes sztrájk­
ja verte le az árakat a tőzsdé­
ken, az szorítja le lassan az 
iparcikkek \ árait is, mert az 
iparvállalatok példátlan nagy 
profitjából látják, hogy a ma­
gasra emelt árakat nem csak

A leány elnevette magát e furcsa, tu­
datlan kérdésen.

— Már hogy jönne haza, hisz akkor 
kell legjobban vigyázni a hidaknál, pata­
koknál.

De az ifjú is igyekezett visszaadni a 
kölcsönt; azt hitte, most ő nevetheti ki a 
leányt.

— Oh, te kis bohó! Azt mondtad az 
elébb, hogy laknál egyedül, — hisz az épen 
annyi, mert ha apád mindig az erdőn van, 
te itt éjjel-nappal egyedül vagy.

A leány meleg érzéstől áthatva rázta 
meg fejét.

— Oh nem annyi. Apám szombat este 
mindig haza jön tisztát venni és imád­
kozni.

— Jó, jó ... . az csak egy este . . . hát 
azután az egész héten ki vigyáz rád, mi­
kor nincs itthon?

— Az épen annyi, mintha itthon vol-
na.

— És nem félsz, mikor egyedül vagy?
— Nem! megőriz az Isten.
— Nem unod magad? x
— Nemf mert mindig találok dolgot.

—Hátha kifáradsz a dologban.
— Akkor leülök varrni és dalolgatok.
No ez igazán eredeti, a varrást még .

csak dolognak sem tartja s egy rangba 
helyezi a dalolással. Eredeti kedves terem­
tés! S az incselkedő fecsegést azután egész 

• passzióval folytatta tovább a kis ostoba 
leánykával.

— S hátha nincs kedved dalolgatni?
, , — Akkor gondolkozom!

A festőt annyira meglepte a válasz, 
hogy megkésett az újabb kérdéssel, s a he- . 
lyett magában tanakodott a dolgon.

Goiidolkozol? Te és gondolkozás? Úgy 
hát te neked némi eszecskédnek is kell len­
ni, s nemcsak annyinak, hogy bemenj vele 
az eresz alá, ha esik az eső . . .

Gyönyörűséget érzett, mikor megkér­
dezte tőle:

— És miről gondolkozol, — talász te 
mindig valamit, amiről gondolkozhatsz?

De azután rettegett, hogy fog egeiből 
aláesni, mikor a leány azt fogja elbeszélni, 
hogy a Bimbó tehénről gondolkozik s ar­
ról, ha az a tej, mit a Bimbó életében 
adott, mind meg volna, milyen nagy kád 
kellene annak a tejnek befogadásra.

S ha ezt mondanná, még ezt is az a 
szép kis száj mondaná.

Azonban ismét csak őt főzték le. A 
leány nagy szemet vetett az ifjúra, s majd­
nem szánó mosolyt; ismét esetlennek, tu­
datlannak tartotta a hozzá intézett kér­
dést.

— Furcsa! — szólt kezével a Boldog­
asszony magasa s a gyönyörű berkek felé 
mutatva, — aki ezeket látja, ne találjon 
gondolkozni valót, Hát azok a szép mesék, 
régi aranyos történetek tündér királyok, 
tündér királykisasszonyok, kik itt laktak 
valaha. Nem lehet-e azokról elgondolkoz­
ni?

A festőnek erre azt kellett volna ki­
áltania: “Eszem a szentedet”, de annyira

i

ostoba lett a meglepetéstől, hogy nem tu­
dott egyebet mondani elámultában, mint: 

— Tündér-királyok, tündér-kisasszo­
nyok ... itt laktak.

Marcel elnevette magát.
— Hát maga azt sem tudja?
— És te honnan tudod? x
— Hát édes apám tanította, — felelt

a
a

leány büszkén. — Senki, de senki sincs 
világon, aki annyi szép, gyönyörű me-

sét tudjon, mint az én apám. Azt hallaná 
csak, az ám csak az okos ember.

No lám, — szólt a festő magában 
áradozva — hazugság, hogy itt nincs köl­
tészet, hiszen ezeknek az élete is teljes 
költészetben folyt le itten, s a nagy elér- 
zékenyüléstől áthatva, megfogta a leány 
kezét. I •

— Hát azt a szép dalt, melyet tegnap 
az erdőben daloltál kitől tanultad?

— Az apámtól., ' ,
— Az apádtól? — kiáltott föl a festő 

nagy csodálkozással.
A faragó palóc, ki sorsához képest, 

majdnem úgy szólva egész nevelést, köl­
tői és zenei művelődést ad leányának, kez­
dett tekintély lenni a festő előtt . . .

Azt hitte volna az ember, hogy az 
ilyen gazember aki csak igy elcsapja ma­
gára a leányát legföljebb csak annyit gon­
dol rá, amennyit az önérdek kiván, tudni-
illik, hogy kimosson szombatra. * /

— Ugy-e szép nótája van? — kezdte 
a leány a dalhoz visszatérve, — de akkor 
szép az igazán, mikor az apám furulyáz­
za. Nem is tudja más azt senki a vilá-
gon . .

Hogyhogy?
— Hát úgy, hogy ő kezdte.
— Ő kezdte, hogy érted ezt?
A leány mosolyogva vállat vont, s bő­

vebben megmagyarázta a dolgot. Az ifjú 
kezdte megérteni, s amint megértette, a 
faragó palóc megint csak nagyobb tekin­
tély lett előtte. "

— Hát a verseit, azokat a szép gyö­
nyörű verseit, azokat is az apád kezdte?

— Nem a, — felelt a leány könnyedén, 
minden fontoskodás nélkül; — azok ne­
kem jutottak eszembe, úgy egyszer ma­
gamtól. -i

A nagy világban ily nagy elismeréssel 
szemben, büszkén, diadaltól sugárzó arccal 
szoktak felelni: én költöttem azt, s ez az 
egyszerű leány, semmi nagyot nem csinál­
va belőle, szerényen vallja be, hogy az a 
költemény tőle eredt.

A festő nagyon boldog lett, hogy a 
leány ily óriásit emelkedett előtte; szelíd 
gyönyörrel megfogta mind a két kezét és 
kérdezte tőle:

— Mire gondoltál, mikor azok a versek 
, eszedbe jutottak? (Már csak az ő saját ki­

fejezésével élt.) ;
A leány elmosqlyodott.
— A kis virágra és a fiatalságra, 

/ melynek épen olyan a sorsa, mint a virág­
nak, addig szép és addig kedves, mig meg 
nem hervad, le nem szakítják.

— Tehát te nem szakítanál le egy vi­
rágot sem.

(Folytatjuk.)

Annak a profitból kell kijönni

Néhány hete arra kértük és 
figyelmeztettük az olvasókat, 
hogy ne vegyenek semmit, 
aminek a vásárlása nem feltét­
lenül szükséges, mert csak a 
vevők sztrájkja képes az ille­
téktelenül magas árakat a jó­
zanság színvonalára lenyomni.

Itt-ott az árak estek már, bi­
zonyos házi eszközök, villa­
nyos felszerelések, autó gum- 
mik ára lement egy pár cent­
tel, csakis azért, mert tapasz-
talták, 
képes, 
magas

Ezek 
voltak

hogy a nép sem nem 
sem nem hajlandó a 
árakat megadni.
az áresések még nem

__  elégségesek, és belekö­
tött az egész egészséges fő­
lyamatba az acélipar, amely 
hirtelen azzal lepte meg a fel­
háborodott nemzetet, hogy bi­
zonyos fajta acél árát emelte.

Ez az erkölcstelen áremelés 
egyelőre megállította az áresés 
folyamatát, de ha a vevő kö­
zönség kitart a sztrájk mellett, 
akkor a folyamat újra megin- 
irídul, ahogy meg is kell neki 
indulni. '

Ma már a gyárak tucatjai 
szinte könyörögve hirdetik, 
hogy “azonnal” tudnak szállí­
tani olyasmit, amit pár hónap­
pal ezelőtt csak könyöfgésre 
és hosszú várakozás után tu­
dott a vevő megkapni.

Ma már adnak automobilt 
is, anélkül, hogy ezer dollár 
bonuszt rabolnának a vevőtől, 
vagy hogy kénytelen lenne öt­
száz dollár ára extra szemetet 
fizetni, hogy a kocsit megkap­
ja. -

Most azonban a fogyasztók 
ismét beijednek, mert a leg­
több iparágban jogos béreme­
lést kérnek és egész biztosan 
kapni fognak a munkások. At­
tól tartanak, hogy a gyáros 
urak a felemelt munkabérek 
költségeit egyszerűen hozzá ad­
ják a temékeik áraihoz, és uj 
áremelkedés lesz mindenben.

piacra, mert az biztosit állan­
dó munkát a munkásnak.

S mert a gyáros urak na­
gyon sietnek a munkabéreket 
levágni, ha egy kis depresszió 
szakad a nemzet nyakába és 
ha az árakat csökkentik, min­
den szerződésnek magában kel­
lene foglalni, hogy a profit 
legcsekélyebb emelkedése au­
tomatikusan magasabb mun­
kabért (vagy profit-részese­
dést) jelent a, munkásnak.

A világnak azért van olyan 
nagy baja a szocializmussal 
(vagy kommunizmussal neve­
zett szocializmussal), mert az 
egyik végletből, az anarchiszti­
kus kapitalizmusból itt-ott a 
másik végletbe akaranak ug­
rani. A helyes lépés a kapita­
lizmus korlátozása lenne, 
amely megszabná, hogy meny­
nyit lehet és szabad keresni 
a tőkének, s mennyi illeti meg 
a profitból a fogyasztókat ár­
csökkentés alakjában és a 
munkásokat béremelés alakjá­
ban. Amig erre az útra ráté­
rünk, a fogyasztóknak a ma­
gatartása képes csak az ára­
kat korlátozni. -

Jelenleg a helyes magatartás 
a vásárlástól való tartózkodás, 
dacára a most esedékes bér­
emeléseknek

"X^-

a magasabb munkabérek, 
nem a telhetetlen profit 
ség is okozta.

Ezért háborodott fel

ha- 
éh-

az
A férfiak nem voltak hajlan­

dók több inget venni öt-nyolc 
dollárért, mint amennyire fel­
tétlenül szükség volt, és ma 
már azokat három dollárokért 
kénytelenek árulni.

A General Electric önként 
vágta le termékeinek az árát 
öt százalékkal, de már igy 
is hirdetik a kereskedők, hogy 
jégszekrényekre többé nem 

"•kell várni, s nem kell sem vár­
ni, sem könyörögni más villa­
nyos felszerelésért sem, ahogy 
meg kellett azt tenni ezelőtt 
egy-két évvel.

Jégszekrényre is, porszívóra 
is, más háztartási cikkre is 
szükség lenne még sok millió 
családnak, de nem vesznek, 
mert még az öt percenttel le­
vágott árakat sem hajlandók 
megadni.

Kaiser kénytelen volt a Wil-

egész nemzet, mikor az acél­
ipar szembe helyezkedett az 
áramlattal, és,elkövette azt a 
merényletet, hogy bizonyos 
acéltermékek árát hirtelen 
emelték. Ennek célja az volt, 
hogy megállítsák a defláció 
egészséges folyamatát, ezt a 
célt azonban nem fogják el­
érni.

Amerika népe kijózanodott 
a nagy háborús kereset alatt 
kialakult könnyelműségből, és 
ma már felbecsüli magának, 
hogy mit ér, mielőtt a kért, 
illetéktelenül magas árakat 
megadja.

--------- ------------------

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK­
NAK megfelelő nagy készlete 
van az atombombákból és még 
többet készítenek állandóan, 
jelentették a kongresszusban.

küldje be a lap előfizetési dijat

239 FOURTH AVENUE

a lejárat után. — A magyar emberben meg van az a szép jellemvonás, 
hogy amit rendel, vagy vásárol, azért becsülettel meg is fizet. Tehát 
ha másnak kell a garaA, mit szépítsük a dolgot, nekünk is szükségünk 
van arra. Ne csak Ön újítsa meg előfizetését, de szerezzen egy uj elő­
fizetőt is. Küldje az összeget postán, ezen címre:

KELL A GARAS
mindenkinek, — tartja a magyar közmondás. — Viszont azzal is tisz­
tában kell lenni minden olvasónknak, hogy egy lapot csakis az előfize­
tői tarthatnak fenn. A napróí-napra emelkedő papírárak súlyos terhet 
jelentenek az amerikai lapkiadóknak és megérti a szives olvasó, ha 
arra kérjük, hogy

■

Magyar Bányászlap
PITTSBURGH 22, PA.

Lehetséges, sőt valószínű, 
hogy ezt a régi játékot meg 
fogják próbálni, de ha a fo­
gyasztók kitartanak és nem 
vesznek SEMMIT, amire nincs 
azonnal és okvetlen szükségük, 
akkor majd újra csak megkez­
dik az árak csökkentését.

A legtöbb iparvállalat olyan 
óriási profittal dolgozott a 
múlt évben, amire soha példa 
nem volt ebben az országban, 
és amire nincs is semmi szük­
sége egy vállalatnak. A mun­
kabér emelést tehát nem kell 
nekik a fogyasztó bőréből le­
nyúzni, nem kell felemelt 
árakból födözni, bőségesen fö- 
dözni azt a magas profit egy 
kis része. És ha gazdaságosan 
dolgoznak, akkor meg a fel­
emelendő bérek dacára is ké­
pesek a jelenlegi árakból en­
gedni.

Nem szabad tehát beijedni, 
nem szabad sietni a rendelé­
sekkel attól való félelmükben, 
hogy az esedékes és általános 
béremelésnek feltétlenül ma­
gasabb árakat kell hozni, s 
nem is szabad arra gondolni.

Ellenkezőleg.
Mikor a munkások uj szer­

ződést kötnek egyes iparok­
ban, nemcsak a bérek emelését 
kellene kikötni, hanem igenis
bele kellene venni 
désbe azt is, hogy 
csökkenteni kell, a 
könyvei alapján.

Harc a lélekmérgező 
szennyirodalom ellen

Ralph Baker rendőrtiszt, az 
ifjúsági bűnözések megelőzésé­
nek osztályában bejelentette, 
hogy az úgynevezett “comic- 
book”-ok egyrésze megfertőzi 
az ifjúság gondolkodását és 
számos eset igazolja, hogy if­
júkori bűnösök onnan tanul­
ták meg, hogyan lehet betör­
ni, rabolni, zsarolni és ezekből 
a ponyva füzetekből kaptak 
kedvet “biztos módszerrel el­
követendő” rablásra, betörésre.

Például hozott fel egy ifjú­
kori bandita csoportot, mely 
6 betörést követett el a “co­
mic book”-ban leirt biztos mód­
szer szerint, amig a hetedik­
nél elfogták őket. Egy más 
esetben három fiatal fiú, test­
vérek, szintén “comic book”- 
ból vett módszer szerint 20 be­
törést hajtottak végre, mig a 
21-ik esetben elfogták őket. Be­
vallották, hogy “comic book”- 
ból tanulták meg, hogyan le­
het biztos módszer szerint be­
törni, hogy rajta ne csípjék 
őket.

Herbert Case rendőrhadnagy 
bejelentette, hogy 350 ilyen 
könyvet foglaltak le s eljárást 
fognak indítani azok kiadói és 
terjesztői ellen, mivel törvény­
ellenesek.

A vizsgálatot a rendőrség fő­
nöke rendelte el, aki azt állítja, 
hogy számos ilyen “comic 
book”-ot talált, mely tele volt 
kommunista tanításokkal, er­
kölcstelenséggel és faji izga­
tással és bűnözésre való felbúj­
tassál.

Minden szülőnek jól meg kell 
nézni, hogy miféle “comic 
book”-ot olvas gyermeke s 
csak olyant engedjen a gyer­
meke kezébe venni, ami tiszta 
humort tartalmaz s nem bű­
nözésre búj tógát. i

a szerző- 
az árakat 
társaságok

Mi nem voltunk és nem va­
gyunk túlzók munkás kérdé­
sekben, s ma is azt valljuk, 
hogy a munkásság ne igyekez­
zék a vállalatok vezetésébe il­
letéktelenül bele avatkozni, de 
igenis hisszük és valljuk, hogy 
a munkásságnak teljes joga 
van minden munkaadó köny­
veibe betekintést szerezni. Joga 
van megvizsgálni, hogy milyen 
profittal dolgoznak, hogy a ki­
mutatott profiton kivül meny­
nyit “sülyesztenek el” bizonyos 
formákban, hogy kevesebb le­
gyen az adójuk, és joga van

BÁNYÁSZSORSOK
Caretta, W. Va.-ban az Olga 

bányában, alighogy újból meg­
kezdték a szén bányászatát,
halálos kimenetelű 
lenség történt.

Thomas William 
tion foremanra kő

szerencsét-

Viers sec- 
tömb sza-

követelni, hogy a termékeket

kadt. Dereka eltört és súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. A 
^elchi kórházba szállították. 
Mindent, elkövettek megmenté- 
érdekében, de ez nem sikerült, 
meghalt, özvegyet és két leá­
nyát hagyta maga után.

A Deepwater Mining Co- 
Deep'water, W. Va. bányájá­
ban Victor Lee Parks 54 éves 
bányászra nagy kő tömb sza­
kadt. Mire kihúzták alóla, nerc

követelni, hogy a termékeket volt benne élet. , özvegye és 
méltányos árakon adják a | nyolc gyermeke siratja.
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Megy-e Mezőkövesd a Szentkuthoz?
Közeledik a pünkösd ünne­

pe, s nekem az a nap jelesebb 
a karácsonynál, a husvétnál, 
jelesebb minden vallási vagy 
hazafias ünnepnél. Én gyer­
mekkoromból a pünkösd em­
lékét őrzöm a legféltettebben, 
mert én a Szentkút mellett 
nőttem fel, ahol az volt az esz­
tendő nagy napja.

Pünkösdre ötven-hatvanezer 
ember jött az ország minden 
részéből a Szentkuthoz búcsú­
ra, és legfeljebb ezer lelket 
számláló Verebély olyankor na­
pokig nyüzsögött a sok néptől, 
akiknek a négyötöd része Ve­
rebély en vonult keresztül, akár 
vasúton, akár kocsin, akár gya­
log jöttek. És a legtöbben gya­
log jöttek, mert teljes búcsút 
csak abbank az esetben Ígért 
a Szentkút Ferencz-rendi ba­
rátja a híveknek.

Én sok éven át a szentkuti 
fürdőnél dolgoztam, pünkösd 
hetét tehát ott töltöttem, csak 
néha szaladtam be Verebély- 
be élelemért vagy aludni.

Pünkösd előtt úgy négy-öt 
nappal kezdtek a bucsusok 
szállingózni, s a mézeskalácso- 
sok, lacikonyhások sátora, a 
szentképek és imakönyvek áru­
sítói már készen várták őket, 
utcasorok voltak az alkalmi 
sátrakból.

Az ünnep előtt egy-két nap­
pal már a tömegek érkeztek. 
A kocsik százait, néha ezreit 
a gyalog jövő búcsúk váltogat­
ták. Vannak városok és fal­
vak, ahonnan évente rendesen

megjön a búcsú, de voltaic 
olyan helyekről is, ahonnan 
csak valami különös csapás 
késztette a Szentkuthoz a hí­
veket.

A legrendszeresebb és leg­
nagyobb búcsú Mezőkövesdről 
érkezett.

Három hétig tartott, amig 
oda jöttek, ott időztek és haza 
mentek, de egy évben sem 
sajnálták a három hetet a 
munkától elvonni.

A lobogókon és kereszten kí­
vül Mária szobrot is hoztak 
magukkal, és valóban még az 
égben sem lenne igazság, ha 
nem nyertek volna teljes bú­
csút azok a legények, akik a 
nehéz szobrot négyesével a 
vállaikon hozták-vitték a nagy 
melegben.

Természetesen a búcsúkban 
és nem magányosan érkezőket 
ünnepélyesen fogadták.

Minden érkező búcsú elé .ha­
rangoztak, némelyiknek a ba­
rát elé ment, s a nagyobb bú­
csúk elé a szentkuti templom 
lobogóival indultak. Azt hi­
szem, hogy mindennek meg 
volt a taksája, amit nem meg- 
szólásból irok le, hiszen én 
Palesztinában személyesen győ­
ződtem meg, hogy Krisztus ko­
porsóját sem őrzik ingyen, 
mert ott is fizetni kell leg­
alább egy gyertyáért, hogy a 
sötét alagutban az ember a 
koporsóhoz beérjen.

Természetes, hogy az embe­
rek legnagyobb részét az ájta-

St. Clairsville, Ohio
tosság késztette, 
legalább egyszer 
Szentkuthoz.

Imádkoztak a

hogy évente 
eljöjjenek a

templomban,

Most, hogy itt 
az ideje, hogy 
hozza hozzánk! 
rendbehozzuk.

a tavasz, itt 
kocsiját be- 
Szakszerüen 
Olyan lesz,

mint ha uj kocsija lenne!
The

Richland Motor
Co

190 W. Main Str. Tel. 333

meghallgatták a szentbeszédet, 
ittak á szent kút vizéből, 
amelyben a legenda szerint 
valamikor-régen egy néma ju­
hász Szűz Mária képét látta 
és hirtelen megjött a szava á 
csoda láttára. (Ma mindenki 
meglátja a Szent Szűz képét 
a kút vizében, mert a kút fö­
lé épített födél plafonjára van 
egy kép szegezve.)

Elmentek megnézni azt a 
kősziklát, amelyben Szent 
László lovának állítólagos nyo­
mai vannak bemélyedve, és a 
fiatalabbak felmásztak a leg­
magasabb hegynek majdnem 
a tetejére, ahol egy kősziklá­
ba vert két szobás lakásban a 
szentkuti remetét is megnéz­
ték. (Mátraverebélyiek soha 
nem fáradtak fel a remetéhez, 
mert tudták róla, hogy Mária 
Neve Napja után, ami az utol­
só búcsú az esztendőben a 
szentkuti “remete” haza uta­
zott Budapestre, s nem nézett 
a Szentkút felé Áldozó Csütör-

St. Clairsville, Ohio 
Wm. Kennard Harvey Goodman 

SAFETY HEADQUARTERS

zsindelyt, 
szigetelő

QUALITY BUILDING
St. Clairsville, Ohio

MATERIAL
Telefon: 215

HANNA festéket, CELOTEX 
anyagot. Lószerszámokat is 
tartupk raktáron.

Háborúból visszatérteknek kölcsönöket kieszközliink.
Mindig értékeltük a környék 
magyarságának pártfogását

Állandóan kaphat nálunk PHILIP CAREY

MAGYARUL BESZÉLHET!
Kitűnő áru, frisá hús, méltányos árak, 
előzékeny kiszolgálás- őszintén értékeljük 

a magyarság pártfogását.

RIESBECK
FOOD MARKETS

Groceries — Meats — Produce.
St. Clairsville, Ohio Tel: 567-8

Martinsferry, O.

The Community
Lumber Co.

ÜZLETÜNKBEN

Steubenville, O.

Virágmagvakban stb. nagy kész- ■ 
létünk van. Mindenféle vasáru- ■ 
cikkek kaphatók dúsan felszerelt ■ 

üzletünkben! *

Armstrong ;
Hardware Co. !

Telefon: 140 St. Clairsville, Ohio ■

tök napjáig, 
búcsúja van 

Pünkösd 
pap segített

mikor az, év első 
a Szentkutnál.) 
idején nyolc-tiz 
a szentkuti ba-

az országszerte verebélyi bot­
nak ismert, cifrára faragott és 
festett pálcákat is a haszno-

rátnak, de néha be voltunk 
mi is fogva egy pár diáktár­
sammal, mert azon az öt-hat 
napon keresztül a mi?ék ez­
reit rendelték, és azokat fel 
kellett pontosan jegyezni, hogy 
a barát kioszthassa őket el­
mondásra a kolostoroknak.

De ha a tömegeket az áj- 
tatoság hozta is a Szentkut­
hoz, a fiataljai bizony egyéb­
re is gondoltak.

A legények a sátrakban fel- 
álitott korcsmákban mulattak 
(azokat misék alatt be kellett 
zárni, de más időben ^szaba­
don lehetett bennük dalolni), 
és hát az ott töltött négy-öt 
nap alatt — éjszakák is vol­
tak a Szentkutnál, csakúgy 
mint máshol az egész világon.

Három-négy községnek háza 
volt, a kövesdieké volt a leg­
nagyobb és a legelső, hogy éj­
szakának idején a bucsusok- 
nak legyen hol pihenni, vagy 
ha nyári zápor találná őket, 
legyen hová húzódni, de a leg­
többen bizony a szabad ég 
alatt, a kocsikon, kocsik alatt 
vagy a bokrok alatt aludtak 
— ha aludtak.

Ezek a szép nyári éjszakák, 
a vadregényesen gyönyörű kör­
nyezetben a hancúrozásra a 
fiataloknak megadtak minden 
alkalmat, és hát, hol szalaszt- 
ja el a fiatalság az ilyen Is­
ten-adta alkalmat?

Tizennégy esztendős suhan- 
cokat erősen érdekli pontosan 
ezek a bokrok közt történő, 
vagy történni akaró esemé­
nyek, s mert én semmivel a 
világon nem voltam jobb a 
Deákné vásznánál, természetes, 
hogy verebélyi cimboráimmal 
ezeken a szép holdvilágos esté­
ken sok örvendetes szórakozást 
találtunk. (Ezt nem kell épen 
félre érteni, azon szórakoztunk, 
hogy — mások mit csináltak 
vagy akartak csinálni a bok­
rok közt.)

Néha egy-egy legény másfa­
lusi lányhoz szegődött, vagy 
akart szegődni, és különösen 
ha előzőleg bele néztek a po­
hárba, bizony itt-ott a lobogó 
nyeleket is elővették, és az 
döntötte el, hogy melyik volt 
a legény az Isten szabad ege 
alatti csárdában. A lobogó nye­
lek néha azon is elő kerültek, 
hogy két egyszerre érkező bú­
csú közül melyik vonul be 
előbb harangzúgás közben a 
templomba. De azt meg kell 
mondanom, hogy ilyen esetek-

siak viszik a Szentkuthoz 
adni.

Külön érdekessége volt

el-

a
szentkuti búcsúnak a koldu­
sok nagy társadalma. .

Kisebb búcsúra tucatszám, 
pünkösdre százszámra . érkez­
tek a Szentkuthoz, s a koldu­
lás minden művészetét alkal­
mazták. Ki megnyomorodott 
testrészét mutatta, ki némasá­
gát jelző csengőjét rázta, ki 
meg az esetleg arra a célra 
fogadott kisgyerekeit tolta ma­
ga elé, hogy a hívekben a szá­
nakozást felkeltse.

Olyan komoly konkurren- 
ciát csináltak a barátnak, hogy 
csak “a hídon túl”, mintegy 
kilométernyire a templomtól 
volt szabad nekik kéregetni, 
mert mindenki csak egy bizo­
nyos összeggel érkezett a 
Szentkuthoz, és minél többet 
költöttek belőle élelemre, ital­
ra, imakönyvre, mézeskalácsra 
vagy koldusra, annál keveseb­
bet ajánlhattak fel a Szűz Má­
ria vagy a Szent Antal oltá­
rán. Csendőrök hajtották vég­
re a barát parancsait, aki kor­
látlan ur volt a Szentkutnál. 
Azok hajszolták a vidékről ér­
kezett és komoly lopási szán­
dékai oda tolakodott cigányo­
kat, és azok tartották a “hí­
don túl” a koldusok társadal­
mát.

Ez a társaság akkor kezdett 
érdekes lenni, mikor a búcsú­

tok már távoztak.
Rendesen bőségesen arattak, 

és búcsú után megkezdődött
a heje-huja az ő kedvükért
még egy-két napra ott maradt 
korcsma-sátrakban.

Olyankor a “némák” elkezd­
tek dalolni, az össze zsugoro­
dott lábak egynémelyike cso­
dálatosképen kiegyenesedett és 
táncra perdült, s mikor a jó­
kedv már hangos volt, itt-ott 
a feleség-csere kezdődött.

Aki nem volt megelégedve 
az asszonyával, az jegyszerüen 
eladta, vagy elcserélte, s csodá­
latosképen a nők soha fel nem 
lázadtak a csere ellen. Nem 
a szépség volt a, fő-érték ilyen­
kor. Arra voltak legjobban te­
kintettel, hogy mennyi egy-egy 
nőnek a koldulási értéke. Te­
szem azt a teljesen világtalan 
asszony kívánatos volt, mert 
azt jobban szánták, mikor kol-

dult. Akinek keze vagy lába 
hiányzott, az is becses feleség 
volt. A gyerekes asszonyt nem 
nagyon szerették, mert a gye­
rek akadály a hirtelen mozgás­
ban, mikor egy-egy faluban 
a koldust csendőrök zavarják, 
vagy mikor egy városon holmi 
kis lopás után szaladni taná­
csos.

Én a Szentkuttal haragba 
.léptem 1936-ban.

Akkor voltam ott utoljára 
és felháborodással láttam, hogy 
a mostani barátok a világ leg­
szebb vadregényes völgyéből — 
mesterkélt parkot csináltak.

Szabályos utak vannak ben­
ne, az alkalmi t kereskedőket 
rávették, hogy állandó kis épü­
leteket emeljenek, amikből 
egész utcasort találtam, a sát­
rak szines tömege tehát nem 
verődik fel pünkösdre.

Ha ott lennék sem mennék 
többé búcsúk alkalmával sem 
a Szentkuthoz, mert én arra 
a hatalmas tölgyekkel diszitett 
völgyre úgy akarok emlékezni, 
ahogy az Isten megteremtette, 

.nem ahogy az emberek bele 
avatkoztak a teremtő gyönyö­
rű alkotásába, és abban “ren­
det” csináltak.

Most uj világ és uj élet van 
az óhazában.

Gondolom a vallás érzése 
nem halt ki a szivekből, talán 
a búcsúkra most is eljárnak, 
de nem tudom, hogy a “há­
rom éves terv” megengedi-e 
Kövesdnek, hogy három hetet 
szenteljenek a búcsúnak.

Néhány hónapja azt olvas­
tam, hogy az ápoló apácáknak 
is juniba kellett lépni Magyar­
országon, nem tudom, hogy 
nem-e csinálták meg parancs­
ra a koldusok juniját, hogy 
szabad-e még a búcsú után 
a hires szentkuti asszonyvá- 
sár a koldus társadalomban.

S mert a vörös társadalom­
ban lerombolják a fejlődő sze­
relem mellől azt a szükséges 
szemérmet, ami olyan széppé 
teszi az emberi bimbók hasa­
dását, nem tudom, hogy el 
kell-e még menni a lánynak, 
a legénynek olyan fáradságos 
hosszú útra, hogy a szentkuti
estéken az 
sék?

“Rendet” 
get követel

alkalmakat keres-

és engedelmessé- 
az uj rendszer,

amely mindent szabályoz, nem 
tudom hát, hogy járnak-e még 
mézeskalács szivet lopni a 
Szentkuthoz a verebélyi legé­
nyek?

HIMLER MÁRTON.

AZ ELNÖK ÉS AZ EGYENLŐSÉG

0

■ TÓTAT T T TMV A GYORS ÉS BIZTOS i■ JU1ALLUPIN SZÁLLÍTÁSÉRT ——

MÁJUS 1-ÉN ZÁRUL
AZ UJ NAGY TAVASZI

DANUBIA CSOMAG AKCIÓ
FIGYELEM! Különleges uj intézkedések révén a Danubia 
1 szállítmányok szállítása és kézbesítése a jövőben

fokozottan GYORS és BIZTOS lesz.
Szállítási dijak:, ,

MAGYARORSZÁG 15 fontig $4.75
Minden további font 18 cent

o

ERDELY - ROMANIA
20 fontig $8.00

Minden további font 42 cent

JUGOSZLÁVIA 20 fontig $7.00
Minden további font 35 cent

Minden csomagot küldője maga biztosit a világhírű Lloyd’s of 
London társaságnál minden kár ellen. A biztositás dija 

dolláronként 2 cent.
Minden csomagról címzettől SZEMÉLYESEN ALÁIRT 

nyugtát küldünk a feladónak.,
ADJA ÁT CSOMAGJÁT A HELYI KÉPVISELETNEK 

VAGY KÜLDJE BE “PREPAID” A FŐIRODÁBA: 

DANUBIA TRANSPORT Co., Inc.
15 MOORE ST. NEW YORK 4, N. Y. Phone: Whitehall 4-3772
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ben a 
szépen 
rajtuk 
rázoló

lobogót 
levették 
levő és 
képek

gyalázatot soha

előbb mindig 
a nyeléről, a 
szenteket áb- 
tehát * semmi 
nem szenved-

tek.,
Az én falum népe nem igen 

járt a Szentkuthoz, s különö­
sen soha búcsúval nem men­
tek, pedig hát tőlünk csak egy 
félqra járás volt a szent hely, 
csak a fehéres hegyen Jkellett 
felmenni.

Valahogy ami nagyon közel 
van, az nem alkalmas ®z em­
berből az áj tatosság érzését ki­
váltani, s különösen az ide­
genítette el őket, hogy a ba­
rát nagy birtokán nagyon ala­
csony bérért kellett nekik dol­
gozni.

Csak a legények mentek ki 
pünkösdkor — lopás céljából.

Ezt Se szabad félre érteni 
az olvasónak, mert Verebély 
népe nem volt tolvaj, s csak 
az öreg Szungyi volt fiatal ko­
rában egy ízben lopásért el­
zárva.

Virtusból, és csakis mézes­
kalácsot loptak a verebélyi le­
gények, értékesebb holmihoz 
nem nyúltak. Nagynéha egy 
kocsiról igaz, egy dinnyét is 
elemeitek, de az sem került 
volna többe husz-harminc fil­
lérnél, azt is csak a yirtus csi­
nálta. o.

Még csak üzletet sem akar­
tak a kegyhelyből csin^lm, s

A Polgári Jogok Elnöki Bi­
zottsága tavaly októberben hoz­
ta nyilvánosságra javaslatait, 
kiadván egyszersmind a jel­
szót, hogy “itt az idő a cselek­
vésre!” Fontos kül- és belpo­
litikai kérdések azonban meg­
akadályozták eddig, hogy az 
Elnök és a kongresszus azon­
nal foglalkozhassanak e javas­
latokkal. Az Elnök még sem 
várt sokáig. A kongresszus 80- 
ik ülésszakának megnyitása 
után már 1 hónappal üzenetet 
küldött a kongresszusnak, sür­
getve az Elnöki Bizottság ja­
vaslatainak törvénybe iktatá­
sát. Ebben az üzenetben való­
jában az egész nemzethez szó­
lott, hogy megszerezze minden 
lelkiismeretes ember támoga­
tását “demokratikus életmó­
dunk egyes tökéletlenségeinek 
a kiküszöbölésére.”

“Tudjuk azt, hogy mit kell 
tennünk” — mondotta az El­
nök — “csak akarnunk kell!”.

“Történelmünk f o 1 y a mán 
mindenféle fajú, nemzetiségű 
és felekezetű ember menekült 
hozzánk a zsarnokság és el­
fogultság elől. E sokmillió em­
ber építette fel demokratikus 
országunkat és megerősítette 
hitünket a szabadság és egyen­
lőség hallhatatlan eszményei­
ben. Azokkal egyetértésben, 
akik megelőzték őket, megala­
pozták és körülbástyázták az 
amerikaiak hitvallását, amit 
igy foglalhatunk össze:

“Hiszünk abban, hogy min­

den embert egyenlőnek terem­
tettek és mindenkit egyformá­
nak a törvény előtt. Hisszük, 
hogy mindenkinek joga van a 
gondolkodási, kifejezési és val­
lás-szabadsághoz. Hiszünk ab­
ban, hogy mindenkinek egyen­
lő alkalmat kell nyújtanunk 
foglalkozásának megválasztá­
sára, otthonának megteremté­
sére, egészségének megőrzésé­
re és műveltségének megszer­
zésére. Hiszünk abban, hogy 
minden embernek joga van a 
közügyekbe beleszólni és a kor­
mány kötelessége védeni, nem 
pedig kihasználni a népet.”

Sajnos azonban Amerikában 
és a külföldön is mindenki tud­
ja, hogy az amerikai hitvallás 
és az amerikai gyakorlat kö­
zött, mély szakadék van.

■' I -v'
Az Elnök igyekezete az, hogy 

ezt a szakadékot áthidalja és 
minden kormányhivatalt en­
nek a szolgálatába akar állíta­
ni. Ezért felkérte a törvényho­
zást, hogy 1.) uj hivatalt ál­
lítson fel, mely a polgári jo­
gok akadálytalan gyakorlatát 
kikényszeritse; 2.) a már tör­
vényben biztosított polgári jo­
gokat megerősítse; 3.) a lin- 
cselést szövetségi törvénnyel 
eltiltsa és büntesse; 4.) a vá­
lasztójog szabad gyakorlatá­
nak védelmét biztosítsa; 5.) a 
méltányos alkalmaztatás! gya­
korlatot szövetségi törvénnyel 
biztosítsa; 6.) a faji megkü- 
lömböztetést a közlekedési vál­
lalatoknál eltiltsa; 7.) a fővá-

ros lakóinak is szavazati és 
autonomikus jogokat adjon; 
8.) Alaszkának és Hawaiinak 
államiságot; 9.) lehetővé te­
gye, hogy az Egyesült Államok­
ban törvényesen tartózkodó 
minden egyén honosítható le­
gyen, fajára, színére, vallásá­
ra, vagy nemzetiségére való te­
kintet nélkül; kárpótlást nyújt­
son azoknak a japán-ameri­
kaiaknak, akiket a háború
alatt 
miatt, 

Két
elnöki

faji hozzátartozóságuk 
ártatlanul deportáltak, 
nappal azután, hogy az 
üzenetet a kongresszus-

ban felolvasták, a szenátus 
munkaügyi bizottságában az 
északi demokraták és a repub­
likánusok egyesült erővel meg­
szavazták a méltányos alkal­
maztatás! törvény tárgyalásra 
tűzését, (az Elnök javaslatai­
nak 5. pontját). Ez az első eset, 
hogy ilyen törvény a szenátus 
plénuma elé kerül.

A javaslatot • Ives, a *new- 
yorki szenátor terjesztette ta­
valy a szenátus elé. Remélhető, 
hogy az elnöki program más
pontjai is elsősorban a
lincstörvény — tárgyalásra ke­
rülnek az idei kongresszusban, 
amelynek — bármennyire is 
túl van halmozva nemzetközi­
leg is életbevágó feladatokkal 
— tárgyalnia kell e törvényja-

vaslatokat, ha demokráciánk 
megerősítését feladatának te­
kinti.

Az Elnök szavai meggyőztek 
mindenkit arról, hogy teljes 
programjához ragaszkodik, a 
saját pártjából kiinduló ellen­
zékkel szemben is, a déli álla­
mok demokrata kormányzói­
nak nyomás dacára. A kor­
mányzók állásfoglalása olyan 
éles volt, hogy végül maguk 
is elnapolták a határozat hoza­
talt, hogy időközben a szen­
vedélyek lehiggadjanak. Bizo­
nyos azonban, hogy nem fog­
nak hozzájárulni ahoz, hogy 
a déli államokban a négerek 
polgárjogait megerősítsék. A 
képviselőház egyes demokrata 
tagjai is ellenzik a javaslatot.

A politikai élet lármája el­
lenére is, a déli liberálisok 
hangja is mindinkább hallha- 
tóbbá lesz. Az Elnöknek igaza 
van, mikor azt mondja: “So­
hasem volt jobb alkalom arra, 
hogy a szabadság és egyenlőség 
eszméjét tökéletesen megvaló­
sítsuk Amerikában!”.

Common Council

“ L E N G Y ELORSZÁGOT el­
árasztották hamisitott ameri­
kai pénzekkel, közel 400,000 
dollár névértékűt már lefoglal­
tak.

MARTINS FERRY, OHIO
AKARJA MAGÁT 

nézzen be hozzánk
IIA JÓL

“ALL LEGAL DRINKS SERVED”
418 Hanover Street

Martins Ferry, Ohio 
ART LYNSKEY, tulajdonos 

Jéghideg sört szállítunk házához láda számra. 
Este 5-től 10-ig.

DUTCH HENRY’S
RESTAURANT & UNION BAR

ÉREZNI,

Phone 584

ÖRÖMŰNKRE SZOLGÁL. HA MEG LESZ VELÜNK ELÉGEDVE 
Szebbnél s2ebb női, gyermekruhák, igen 
nagy választékban, férfiruhák és ruhá­
zati kellékek, munkásnadrágok stb. Csa­
ládját teljesen kiruházhatja itt.

Briggs Brothers Dept. Store
“It pleases us to please you”

4th & Hanover Str. Tel: 5-M
Martins Ferry, O.

Bármily építkezési anyagot kaphat nálunk!

LUMBER CO
BRIDGEPORT, 0.

253 Lincoln A ve.
Telefon: 25

Telepeink OHIOBAN:

MARTINS FERRY, O. 
404 N. Zane Hgwy 

Telefon: 786
Bridgeport, Martin

Ferry, Dillonvale, Steubenville, Wellsville, 
Woodsfield, W. VA.-BAN: Wheeling, Elm 
Grove. Warwood. Follansbee, Hollidays Cove.

Feltétlenül megbízható kiszolgálás!
Mindenki barátja!

HESLOP
Funeral Home

Telefon: 900
R. G. HESLOP AND SONS

Martins Ferry, Ohio
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SZEGÉNY MAGYARORSZÁG!
Európa tizenhat nemzete ujjongva várja azoknak a ha­

jóknak a sokaságát, amelyek élelmet, nyersanyagot, gépeket 
szállítanak az Óvilágba, hogy az újjá építést minél gyorsab­
ban folytathassák, hogy az emberek életszínvonalát minél gyor­
sabban elviselhető magaslatra emeljék.

Magyarország népe nincs a tizenhat nemzet közt.
A németek által kirabolt és az oroszok által megfelezett 

magyar ipar gépeket a Marshall terv adományaiból nem kap­
hat, s a magyar iparcikkeket a magyar fogyasztók ezentúl is 
a mai drága árakon lesznek kénytelenek fizetni.

A földhöz juttatott magyar parasztság a szükséges gépe­
ket, állatállományt és műtrágyát nem fogja megkapni, hogy 
képes legyen öt hat hold földjén emberekhez méltóan meg­
élni.

Amerika az oka, hogy Magyarország, a magyar nép kima­
radt a segélyből?

Az Egyesült Államok felkínálta azt minden európai nem­
zetnek.

Orosz parancsra a keleti rémuralom vazallusainak vissza 
kellett utasítani a nagylelkű segítséget, s Magyarország mai 
zsarnokai kijelentették, hogy külföldi támogatásra nincs a 
nemzetnek szüksége.

Van-e ebben a kijelentésben igazság?
Mikor a kommunisták által készített hároméves tervet be­

jelentették, a kommunista párt legtehetségesebb minisztere, 
Geíő kijelentette, hogy véghez tudja azt vinni a saját erejéből 
is a magyar nép, de örömmel fogadnának külföldi támogatást 
a nagy munkához. ’ - .

Gerő csak részben mondott igazat, mert a három éves ter­
vet képtelen lesz végre hajtani a magyar nemzet külföldi tá­
mogatás nélkül, hacsak annvira le nem nyomják az emberek 
életszínvonalát, mint amilyen elviselhetetlen nyomorban él­
nek az orosz munkások. És ezt még a terror minden kezükben 
levő eszközével sem merik megtenni.

Szegény magyar nép nem részese az általános európai 
örömnek.

- Ott nem azt számlálják,, hogy mi mindent hoz Nyugat 
adománya az országba, hanem azt, hogy Kelet felé mi min­
dent visznek ki az országból.

És vannak állítólagos magyarok ebben az országban, akik 
a magyarországi kommu-náci uralomnak tapsolnak. ‘

JOGOS VAGY NEM JOGOS
Isacson újonnan megválasztott congressman útlevelet kért 

a külügyminisztériumban, hogy Párisba mehessen.
Az útlevelet nem adták ki a számára és ez az első eset, hogy 

azt egy congressmantól megtagadták, tehát az eset országos 
vitát váltott ki.

Isacson azért akart Párisba menni, hogy részt vegyen a 
kommunisták egy nemzetközi tanácskozásán, amelyet a görög 
guerillák (kommunista lázadók) érdekében tartanak. A tanács­
kozás célja a nekik nyújtandó segítségek módozatait megbe­
szélni. . •;

Harry Wallace, a kommunisták jelöltje utasította a new 
yorki gentlemant, hogy utazzon el és vegyen részt ezen a gyű­
lésen, és különösen a radikálisok közt nagy a lárma, amiért 
útlevelet nem adtai?.

Józan és normális emberek nem igen értik meg ezt a 
lármát. v

Kormányunk, a népképviselet (congressus) akaratából tá­
mogatja a görög népet és a görög kormányt, hogy a nagyob- 
bára jugoszláv, albán és bulgár kommunistákból álló bandák 
ellen függetlenségét megvédje.

Százmilliókat küldünk Görögországba fegyverekben és éle­
lemben, mert az a nemzet megválasztott képviseletének a meg­
győződése, hogy ha Görögországot a Moszkva által dirigált 
kommunizmus elönti, az semmi jót nem jelentene ennek a 
nemzetnek a számára.

' S mikor az amerikai nép nevében a kormány a görög népet 
támogatja, akkor akadnak amerikai polgárok, sőt congressman- 
nak választott polgár is, akik a nemzetközi brigantizmus ban 
dáit akarják támogatni. (Magyar fiukat is kényszerít ettek tu­
domásunk szerint újabban, hogy menjenek el Görögországba 
a kommunizmusért meghalni.)

És meg vannak lepődve, fel vannak háborodva, hogy eh­
hez a nemes munkához nem nyújt segédkezet a kormányunk 
Hogy nem enged egy amerikai polgárt oda menni, ahol segít 
séget nyújtanak az érdekeink, tehát ellenünk harcoló ban­
dáknak.

Heti
A NAGY CSATA

eldőlt a mult héten Olaszor-

Szemle
szagban— és az olasz nép nem 
kért ama népi demokráciára, 
keresztelt terrorral kisért ura- 
lopiból, melyet a kommunisták 
kínáltak számára. Az olasz nép 
többsége nem óhajt olyan “de­
mokráciát”, mint amilyenben 
a tőle Keletre levő országok­
ban létezik. Igaz, hogy azok 
a népek se óhajtották, azt, ahol 
a “népi demokrácia” szerint 
kell a népnek élnie, — de 
azokban az országokban az 
orosz fegyeverek terrorjával 
kényszeritették annak elfoga­
dását. Olaszországban nincsen 
orosz hadsereg, nem gyakorol­
hattak a népre fegyverek ere­
jével nyomást — szabadon nyi­
latkozhatott meg és annak a 
pártnak adott többséget, mely 
szemben áll a kommunizmus­
sal. •

E lap olvasói tudják, hogy 
Moszkva ottani ügynökei min­
dent elkövettek a nép ijeszté- 
sétől kezdve fegyveres erősza­
kig, csakhogy többséget kapja­
nak és átvehessék az uralmat, 
— de az olasz nép nem állt 
kötélnek, nem adott a kommu­
nista pártnak többséget. Hiá­
ba ijesztgették őket azzal, ha 
De Gasperinek adnak többsé­
get, akkor az amerikaiak rab­
szolgái lesznek — az olasz nép 
többsége úgy látszik mégis csak 
inkább ezt választotta, mint 
Moszkva alattvalóinak lenni, 
amit a kommunista győzelem 
jelentett volna.

DE GASPERIGYŐZELME
olyan nagy, amilyenre még 

azok se számítottak, akik a 
■ kommunisták vereségét óhaj­
tották. Azok is csak-4uzt jó­
solták, hogy a nem kommunis­
ta pártokkal együttesen tud­
ja jó esetben megszerezni a 
többséget. Még e körök sem 
merték az óriási kommunista 
választási hadjárat után azt 
remélni, hogy De Gasperi 
pártja egyedül is többséget 
szerez a tövényhozó testület 
mindkét házában.

És akik ismerősek az olasz 
politikái helyzettel, azt tart­
ják legmeglepőbbnek, hogy a 
kommunisták azon a területen 
— Észak Olaszországban, — 
melyről azt mondták, hogy az 
száz százalékban az övék, nem 
kaptak annyi szavazatot, mint 
remélték. Az olasz kommunis­
ták reménységei még e vidé­
ken is letörtek.

A keresztény demokrata 
párt — a De Gasperi pártja 
— nagyon sokkal több szava­
zatot kapott, mint ezelőtt — 
olyan területekről, ahol nem­
régen még alig voltak híveik. 
Azt mutatja, hogy a kommu­
nisták mennél jobban agitál­
tak az olasz tömegek annál 
inkább elfordultak tőlük.

De Gasperi győzelmét két­
ségtelenül nagyban elősegítet­
te a katolikus egyház, — mely 
hatalmas erőt jelentett a küz­
delemben. Az egyház papjai a 
különféle egyházi szervek és 
testületek éjjel-nappal agitál­
tak, szerveztek, hogy Olaszor­
szágot megmentsék a, kommu­
nizmustól.
■ És .sokat jelentettek a küz­
delemben azok a hajók, me­
lyek az utóbbi hónapokban fu­
tottak be az olasz kikötőkbe 
— és amelyek élelmet, nyers­
anyagot vittek innen Olaszor­
szágba.

AZ OLASZ NÉP
megértette, hogy a kommu-

A nemzet többsége helyesli a State Department dönté­
sét. Nem is tehet egyebét, nem akar önmagáról egy őrült- 
ségi nyilatkozatot kiadni.

Bűnös lenne a külügyminisztérium, ha segédkezet nyúj­
tana, vagy lehetővé tenné, hogy az ország egyik polgára egye­
nesen az ellen a nemzet ellen harcoljon.

Vásároljon U. S. Takarékkötvényeket

nizmus ipelletti szavazások en­
nek végét jelentették volna. 
És azzal is tisztában voltak, 
hogy ha a kommunista agitá­
torok győznek és Moszkva 
helytartói kormányozzák majd 
hazájukat, ■— akkor Keletről 
semmit sem hoznak, ellenben 
visznek majd onnan. És ebből 
nem kért az olasz nép.

Az olasz nép demokráciát 
akar — és remélhetőleg kap 
is, — de nem moszkvait, ha­
nem nyugatit. A keleti fajtája 
ellen szavazott az olasz nép.

A kommunista ellenes pár­
tok összesen a szavazatoknak 
69.3 százalékát kapták, mig a 
kommunista front 30.7 száza­
lékot kapott. De jelek vannak 
arra, hogy azok a baloldali szo­
cialisták, akik velük indultak 
a választáson — elhagyják 
fegyvertársaikat a vereség 
után.

Togliotti és a többi kom­
munista vezérek persze most 
azt kiabálják, hogy a válasz­
tás nem volt szabályszerű, 
hogy csaltak sok helyen, — 
de ezt persze bizonyítani nem 
tudják. Valamivel menteni 
kell magukat Moszkva felé — 
hát most kitalálták a válasz­
tási csalások meséjét. Amit úgy 
vélünk még Moszkvában se 
hisznek el nekik.

DE GASPERI
körülbelül májusz húszadi­

kán alakit majd uj kormányt. 
A győzelem után hamarosan 
kijelentette, hogy szó se lehet 
arról, miszerint ő a kommu­
nistákat bevegye a kormányba. 
Saját pártjára kíván támasz­
kodni és csak arról lehet szó, 
hogy egy pár helyet adjanak 
más kommunista ellenes poli­
tikusoknak is a kormányban. 
Érdekes, hogy a vereség után 
maguk a kommunisták óhaj­
tották, hogy De Gasperi koalí­
ciós kormányt alakítson, amit 
azonban ő elutasított. Nem 
akar egy tálból, cseresznyéz- 
ni a kommunistákkal. Sokkal 
jobban ismeri az olasz kom­
munista vezéreket annál, mint­
hogy azokkal egy kormányban 
akarna helyet foglalni. És va­
lószínű, hogy az olasz nép 
töbsége, mely a választáson 
De Gasperinek adott többsé­
get, helyesli tó,t de De Gasperi 
nem veszi be Moszkva ügynö­
keit a kormányba.

A KOMMUNISTÁK
választási bukása még nem 

jelenti azt, hogy most már 
Olaszországban elcsendesedné­
nek és belenyugodnának abba, 
hogy kisebbségi párttá lettek. 
Akik az olasz viszonyokkal is­
merősek, azt hiszik, hogy — 
inkább nagyon is hangosak 
lesznek a következő időkben.

Kétségtelen, hogy erősen 
módjukban áll — a kormány­
nak kellemetlenkedni, az éle­
tet Olaszországban megbéníta­
ni. Moszkvának Európában — 
vasfüggöny mögötti országo­
kat leszámítva ■— itt sikerült 
legjobban az a taktikájuk, 
hogy a unionokba plántálják 
embereiket és azokon keresz­
tül hatalmukba is kerítették 
az olaszok szervezeteit. Azt le­
het mondani, az olasz unionok 
többségben olyan emberek ke­
zeibe vannak, akiket Moszkvá­
ból dirigálnak.

Ezeken keresztül követnek 
majd el Moszkvából mindent, 
hogy a De Gasperi kormány­
nak sok baja legyen, hogy a 
választáson tett Ígéreteit ne 
tudja betartani. Az olasz poli­
tikai viszonyokat jól ismerők 
arra számítanak, hogy a kö­
vetkező hónapokban egyik 
sztrájk a másikat fogja érni. 
Ennek következtében persze 
elégedetlenség is "lesz a nép 
körében — és ezt akarják majd 
a kommunisták előidézni.

MOSZKVA NEM FOG 
NYUGODNI

és lemondani arról, hogy a 
Földközi Tengeren lábát meg­
vesse, — de e pillanatban nem 
lehet látni, milyen uj lépése­
ket tesz az olasz választáson 
kapott pofon után tervei valóra

váltására. Vannak, akik azt hi- 
páratja egyedül is többséget 
szik, hogy közvetlenül egyelő- 
Moszkvából, — de közvetve 
annál többet. Azt vélik a 
Moszkvából jól felszerelt ju­
goszláv hadseregre vár 
majd a feladat, hogy olyan 
helyzetet idézzen fel, — mely 
esetleg kirobbanthat egy világ­
égést is.

Az. olasz választás tehát — 
még nem hárította el végle­
gesen a veszélyt, hogy Moszkva 
a Földközi Tengeren lesz — 
csak elodázódott a kérdés el­
intézése.

Persze sok függ attól is, 
hogy a Marshall terv nyújtotta 
segítség milyen gazdasági hely­
zetet teremt Olaszországban. 
Ha a nép jobb életkörülmények 
közé kerül, általa, — amire 
meg lehet minden kilátás, hi­
szen voltaképen az is a segí­
tés célja, hogy a résztvevő or­
szágok népe emberibb életkö­
rülmények közé . kerüljön, — 
akkor az is várható, hogy az 
olaszországi kommunista párt 
ereje még jobban megtorpan.

EGÉSZEN BIZONYOS,
hogy az Egyesült Államok 

kormányának is gondja lesz 
ezután is Olaszországra és 
Franciaország és Anglia is 
mindent elkövetnek majd, hogy 
ott mennél előbb normálisabb 
viszonyok keletkezzenek. A 
Marshal terv a folyó évben 
800,000,000 dollár segítséget 
jelent Olaszországnak, nyers­
anyagban, egyebekben és kü­
lönféle országokkal meg ke­
reskedelmi szerződések kötésé­
re van Olaszországnak kilátá­
sa — igy ha csak puccsot 
nem rendeznek a kommunis­
ták, fegyveres erőszakkal — hí­
rek vannak arról, hogy a kom­
munista pártnak sikerült 
Olaszországba csempésznie elég 
tekintélyes mennyiségű fegy­
vert és muníciót, — akkor egy 
év alatt normális viszonyokra 
lehet kilátás. Kérdés, hogy 
Moszkva nem-e rendeli el ottani 
helytartói utján azt, hogy ha 
kell fegyveres felkeléseket is 
rendezzenek, — de ne enged­
jék De Gasperit nyugodtan 
kormányozni.

AZ OLASZ HADSEREGRŐL
a választások előtt azt állí­

tották, hogy azt nyolcvan szá­
zalékban a kormányhoz hűnek 
lehet minősíteni. Megfigyelők 
szerint a választás után — ta­
lán kilencven százalékra lehet 
azt mondani, hogy megbíz­
ható.

A baj azonban, hogy a béke 
szerződés Olaszország katonai 
erejét nagyon alacsonyra szab­
ta —' és igy a felfegyverzett 
olasz komunisták, ha jugoszláv 
területen keresztül az oroszok­
tól még több segítséget kap­

unak — szembe tudnak szállni 
az olasz kormány hadseregé­
vel is. ,

E pillanatban De Gasperi 
tartja magát, lassan a válasz­
tási izgalmak elülnek az or­
szágban. — és a kormány biz­
tosan rajta van azon is, hogy 
a normális élet mennél előbb 
bekövetkezzék. A De Gasperi 
kormány legfőbb feladata lesz 
az uj törvényhozás megnyi­
tása után, hogy mennél előbb 
szociális törvényj avaslatokat 
hozzon, amikre Olaszországban 
is szükség van és ezekkel bizo­
nyítsa a tömegeknek, hogy 
nem igaz, amit a kommunisták 
fogtak rá a választási harc 
alatt, hogy reakciós, a nagy­
tőke és nagybirtok és az Egye­
sült ,Államok szolgája és a 
szegény emberek keserveit nem 
érti meg. A kommunistákra 
De Gasperi akkor méri a leg­
erősebb csapásokat, — ha cse-

(Fölytatása az 5-ik oldalon)

í PÉNZÁTUTALÁSOK
S AZ ÓHAZÁBA

POSTÁN vagy SÜRGÖNYILEC
Az átutalás dollárban történik, melynek ellenértékét az 

óhazai bank a legelőnyösebb árfolyamon fizeti ki.
FELVILÁGOSITÁST NYÚJT A

% PAN AMERICAN TRUST COMPANY
Main Office: 70 WALL STREET, NEW YORK

S HARBOR STATE BRANCH — FOURTH AVE. AT 9th ST.
FORDHAM BRANCH: 187th ST. cor. ARTHUR AVENUE

Member Federal Reserve System • Member Federal Deposit insurance Corporation

WILLIAMSON, W. VA.
100 MILE-NYI KÖRZETBEN SZÍVESEN ÁLLUNK

PERSINGER** COMPANY

a környék magyarságának rendelkezé­
sére! Bútor, vasáru, festék, bányászszer­

szám, stb. nagy választékban!

A hires ZENITH rádió, THOR mosógén 
és GIBSON villanyhütőgép képviselete!

Telefon: 472-3-4 WILLIAMSON, W. VA.

Williamson vidék magyarsága gyász 
esetén keressen fel bennünket.
Jutányos és pontos kiszolgálás.
— ARAINK MÉRSÉKELTEK —

ALLEN
FUNERAL HOME

WILLIAMSON, W. VA.

FARMINGTON, W. VA.
Értékeljük a környék magyarságának bizalmát. Ha bú­
torra, groceryre, villanyfelszerelési cikkekre van szük­

ség, nézzen be hozzánk. Meg lesz elégedve.

MANCHIFS
Market — Furniture — Appliance

Áruljuk a WESTINGHOUSE, PHILCO, SIMMONS, 
ADMIRAL és BRENNER gyártmányait.

FARMINGTON, W. VA. TEL: 3251

LOGAN, W. VA.
UJ ÜZLETHELYISÉG! 

ÜDVÖZÖLJÜK
A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁT 
KEDVELT ÚJSÁGJUK UTJÁN! 
Mindig hálásan gondolunk pártfogásukra.

COTTAGE FLOWER
Logan, W. Va.

120 Main Street Logan, W. Va.

KEYSTONE, W. VA.

SHOP
Telefon: 913

NORTHFORK, W. VA.
Vásároljon nálunk és meg lesz elé­
gedve. Ezúton küldjük üdvözletünket 
a sok magyar vevőinknek! Házát tel­
jesen bebutorozzuk. Áruljuk a hires 
ADMIRAL villanyhütőgépet, 
THOR és DEXTER mosógépet. ZE­
NITH és ADMIRAL rádiót!

Northfork Furniture Co., Inc.
Box 416 Northfork, W. Va.

Tel: 333

BLUEFIELD, W. VA.
Magyarul beszélünk! •

ELŐZÉKENYEN SZOLGÁLJUK KI MAGYAR VEVŐINKET!

Illeni
326 PRINCETON AVE. BLUEFIELD, W. VA.
Kitűnő Wilson Bros, ingek, Steincraft ruhák, Champ kalapok, Jar­
man és Fortune cipők nagy raktára. Mindenből jó minőségű árut és 
nagy választékot talál.
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TÖBB LEHETŐSÉG, mint valaha!

CAREER'S WITH A.FUTURE

U. S. Army and
U. S. Air Force

fii Rendes Hadseregnek még soha 
sem volt ilyen nagy választási lehe­
tősége a három vagy több évre be­
lépő fiatalemberek részére. Pél­
dául:
• Bejuthat bármely hírneves, Tá­
vol-Keleten szolgáló divízióba.
• Választhat a szolgálat bármely 
ágazata közül, ^amelynek kvótája 
még nincsen betöltve.
• Azok a veteránok, akik 1945 
szeptember 2-ika óta tengerentúli 
szolgálatban voltak, válogathatnak 
az Egyesült Államok területén lévő 
nyolc nagyszerű ágazat között, 
3 évi szolgálatra.
• A speciális ágakban szükséges 
katonai tapasztalattal rendelkező 
veteránok, akik a W. D. Röpirat 
12-16 oldalán vannak felsorolva, 
altiszti rangfokozattal léphetnek 
szolgálatba.
• Középiskolát végzettek kivá­
laszthatják technikai kiképző szak­
májukat besorozásuk előtt.
• Kérjen bővebb adatokat Toborzó 
Állomásán—azonnal!
U. S. ARMY ÉS U. S. AIR FORCE 

TOBORZÓ HIVATAL

PITTSBURGH, OLD POST OFFICE BUILDING 
Southfield & Fourth Avenue

Pittsburgh, Pa.

NORTON, VA

IHVJON FEL

BENNÜNKET

mikor a baj szomorú ora ja
Hálásán ko-elerkezik.

H. KING
Telefon: Iroda 192,

Norton. Va92b Park Avenue

FRED

szőniük a környék magyar-
saganak pártfogasat.

Telefon La leas

FUNERAL DIRECTOR AND EMBALMER

CSUPA
taitós, szép kitűnő minőségű bútort áru­
lunk. — A hires KurfeeS-festék áruk kép­
viselete! Crossley rádiók, stb. raktárral!

Home Hardware dk 
Furniture Company

NORTON, VIRGINIA
55(1 Park Avenue Telelt.n 276

IGYA A LEGJOBBAT ÉS AKKOR MINDÉI
lesz a kedvenc itala!
Melegen üdvözöljük ma­
gyar barátainkat. Há­
lásan köszönjük szives 
pártfogásukat és azt a 

jövőben is kérjük

Stone Mountain Bottling Co.
Sth St Telefon 22

OTOAea w. VERNON, elnök

Norton, Va.
T. R. HUNNICUTT, .titkár

Pocahontas, va
Melegen üdvözöljük sok derék magyar vevőinket 

Csupa elsőrangú árucikkeink vannak.

POCAHONTAS 
FUEL STORES 

“The Best Place To Shop After All” 
Pocahontas, Va.

CUMBERLAND, KY
hozza be hozzánk receptjeit!

Szakavatottan elkészítjük! ! —
Vásárolja drug store szükségleteit 

nálunk!
Ha ékszert, töltőtollat, ajándék tár­
gyat akar vásárolni bármely alkalom- ' 
ra, keresse fel uj ékszerosztályunkat.

• COOK'S
DRUG STORE

PRESCRIPTION DRUGGISTn
Troy Cook. tnl. Cumberland, Ky. 

Phone 49-J.

1/

CUMBERLAND, KY.

ÉRTÉKELJÜK 
a környék magyarságának bizalmát 

The 
Guaranty Deposit 

Bank
A Federal Deposit Insurance Corp, tagja.

TELEFON: 60
PÉNZÁTUTALÁSOKAT A VILÁG BÁR­

MELY RÉSZÉRE ELFOGADUNK!
Alaptőke és tartalék $50,000.00 . Vagyon $1,000.000

CUMBERLAND, KY. Telefon: 60

^ET1 Szemle
4

(Folytatás a 4-ik oldalról) 

lekedeteivel bebizonyítja, hogy 
mennyire hazudtak a kommu­
nisták, amikor őt reakciósnak, 
a nagytőke és nagybirtok szol­
gájának nevezték.

BOGOTÁBAN
folytatták a múlt héteii a 

forradalom következtében meg­
szakított konferenciát é§" a 
meggyilkolt Gaitant is eltemet­
ték és a kormány igyekezik 
mennél előbb rendet teremte­
ni, — de a jelek azt mutátják, 
eddig ez nem nagyon sikerült. 
Azt mutatja legalább is dz az 
intézkedés, hogy az eddigi' esti 
9 órai zárórát, amin túl sénki- 
nek sem szabad az utcán jár­
ni, akinek erre nincsen külön 
igazolványa — esti 7 órára 
rendelték el.

Még mindig vita tárgya, 
hogy a bogotai forradalom 
tisztára csak belpolitikai okok­
ból tört-e ki — vagy igaz, hogy 
kommunisták rendezték. A bo­
gotai kormány köréből előbb 
elhangzott egy kijelentés, hogy 
bizonyítékaik vannak arról, 
hogy a kommunisták rendez­
ték a forradalmat, még hozzá 
külföldiek vezetésével és emiatt 
megszakítják a szovjetéi a dip­
lomáciai összeköttetést — ké­
sőbb azonban ezt a kijelentést 
— visszaszippantották.

LATIN AMERIKÁBAN
kétségtelenül több államban 

is nyugtalanság, forradalmi je­
lenségek észlelhetők — és az 
is kétségtelen, hogy ezekben 
kommunista kezek működitek 
iközré. Moszkva ugylátszik 
most az amerikai kontinensre 
vetette magát ügynökéivel, 
hogy az Egyesült Államoknak 
kellemetlenkedj ék.

Megállapították, hogy Cuba 
most a kommunisták főfqszke, 
ahol számuk legnagyobb. *ps 
ahol a törvényhozásban isfkép- 
viselve vannak. Itt képezek.ki 
azokat az ügynökökeiket, aki­
ket a latin-amerikai államok­
ban használnak. Mind abból 
az országból való, ahová mű­
ködni küldik — és az azok­
ban az országokban, ahol meg­
tűrik a kommunista pártot és 
nincsen törvényen kívüli álla­
potban helyezve — a Cubában 
képzett ügynökök jól is mű­
ködnek. . .

^Washingtonban azt állítják, 
hogy azért tudnak sikereket 
íelrnutatni, mert a latin-ame­
rikai államokban a nép nagyon 
szegényen él, igen alacsony .bé­
rek vannak sok helyen 'még 
ma is érvényben — és ilyen 
népek aztán könnyen meg is 
bódulnak a kommunisták 
maszlagjától.

'i

Dél Amerikában még igen 
fiatalok a munkásszervezetek 
es időre van szükség, mig any­
aira megerősödnek, hogy.-— 
jobblétet tudjanak ott kihar­
colni a dolgozóknak. Sajnos a 
dél-amerikai tőkések, nagybir­
tokosok még nem értették * 
meg, hogy legjobban távol le­
het tartani a kommunizmust 
olyan helyekről, ahol emberien 
fizetik a munkát.

MÁJUS TIZENÖTÖDIKE

erősen közeledik, amikor az 
angol csapatok elhagyják Pa- 
lesztihát és ma se lehet túdni, 
hogy mi következik akkor a 
Szent Földön. Az arab és zsidó 
nép közötti háborúra még 
erősebben — vagy talál az 
Egyesült/Nemzetek olyan meg­
oldást, mely ezt elkerülhetővé 
tenné. E sorok írásakor még 
teljesen távol van az Egyesült 
Nemzetek teljes ülése attól, 
hogy a formát megtalálnák, 
mely mellett valamilyen egyez­
séget létre lehetne hozni á két 
nép között.

A zsidók erősen ragaszkod­
nak ahhoz, hogy ha az j, an­

gol csapatok elhagyják Palesz­
tinát, azon a területen, melyet 
az Egyesült Nemzetek nekik 
ítélt a kettéosztás! határozat­
ban — felállítják az önálló 
zsidó államot. Ezt határozatba 
foglalták — és tudatták is a 
világgal.

A másik oldalon viszont az 
Arab Liga jelentette be, hogy 
arab csapatokat küldenek Pa­
lesztinába — és megakadá­
lyozzák a zsidókat abban, hogy 
fegyveres aiak.ulataikkkal bir­
tokba vehessék azokat a he­
lyeket, melyeket óhajtanak.

Trans-Jordánia arab uralko­
dója be is jelentette, hogy az 
angolok által kiképzett — és 
állítólag vezetett — légiót át­
küldi Palesztinába a zsidók el­
len harcolni.

HAIFA

városát a múlt héten az an­
golok váratlanul kiürítették. 
Palesztina roppant fontos ki­
kötője vám itt —_ és most biz­
tosan kezdődik itt a harc az 
árabók és zsidók között a ki­
kötő és környéke birtokáért. 
Mintahogy más helyeken is 
harcolnak, gyilkolják egymást 
a lakosok — anélkül, hogy va- 
valami kilátás lehetne az 
egyezségre. A helyzet egyre 
reménytelenebb és komorabb 
— és a legszomorubb, hogy 
semmi jelét nem lehet látni az 
Egyesült Nemzetekben, hogy 
megtalálnák a kibontakozás 
módját. A múlt héten az Egye­
sült Államok ajánlatot tett, 
hogy az angolok kivonulása 
után mi is adnánk csapatot 
a rend fenntartására, — de 
viszont más hatalmak nem 
óhajtottak az Egyesült Álla­
mok indítványához hozzájá­
rulni. . .

így a Szent Föld és az oda 
igyekvő és uj hazát keresők 
sorsa továbra is a legteljesebb 
bizonytalanságban van és ki 
tudja meddig lesz ez igy. <

CSEHSZLOVÁKIÁBAN
a kommunisták még jobban 

magukhoz ragadták a hatal­
mat, mint Magyarországban. 
A még Prágában dolgozó ame­
rikai újságírók azt jelentik, 
hogy Csehszlovákiát bátran le­
het Csehszlovák Szovjet Köz­
társaságnak nevezni, annyira 
a kommunisták uralják és any- 
nyira ugyanolyan törvényeket, 
rendeleteket hoznak, mint 
amilyenek a szovjetben létez­
nek.

A szociáldemokrata pártnak 
ott is épen úgy a kommunista 
pártba kellett olvadnia, mint 
Magyarországban és a kormány 
ban egy szociáldemokrata van 
csak Zdenek Fierlinger, aki 
azonban mindig nagy szovjet 
barát volt- — és Moszkvában 
időzése alatt nagyon összeba­
rátkozott a szovjet vezetőkkel.

Május harmincadikára tűz­
ték ki a képviselőválasztást 
Csehszlovákiában, de csak a 
Klement Gottwald által ösz- 
szeállitott kommunista listára 
lehet szavazni és igy meglepe­
tés ott egyáltalán nem lehet­
séges.

TRUMAN ELNÖK
az atombomba bizottság je­

lenlegi tagjainak újabb kine­
vezését kérte. A bizottságban 
vannak demokraták és repub­
likánusok is és általános véle­
mény, hogy elnökünk jól válo­
gatta össze a bizottságot.

Az * atombomba bizottság 
olyan súlyos feladatot lát el, 
hogy arról az ország népének 
voltaképen fogalma se lehet. 
Politikával a bizottság tagjai 
hivatásuk közben egyáltalán 
nem foglalkoznak.

Mégis — a republikánus tör­
vényhozók között vannak olya­
nok — az élen Taft szenátor­
ral, — akik — ;nem akarják 
Truman kérelmét teljesíteni és

a bizottságot újra kinevezni. 
Nincsenek tekintettel arra, 
hogy a mai igazán félelmetes 
nemzetközi helyzetben — nem 
lehet ez az ország egyetlen 
napra se atombomba bizott­
ság nélkül. Annak működése 
nemzetközi szempontból na­
gyon fontos és nem szünetelhet 
az egy napra se. Taft szená­
tornak például az az állás­
pontja, hogy a törvényhozás 
ne nevezzen ki uj bizottságot 
— várjanak azzal a novemberi 
választás utánig, mert hátha 
nem Trumant választják meg 
— módot' kell adni az uj el­
nöknek, hogy az nevezze ki 
akkor a bizottságot.

Hihetőleg a törvényhozók 
töbsége — nem követi Taft 
szenátort és idejében megerő­
sítik felelősségteljes hivatásá­
ban — a mai bizottságot.

AZ OHIOI ELŐVÁLASZTÁS
előtti mérkőzésben Taft sze­

nátor bevallotta, hogy Stassen 
ma már nagyon komoly ellen­
fele és a jelek azt mutatják, 
hogy a május első keddi vá­
lasztáson Stassen Taftnak a 
saját államában tépázza meg 
a tekintélyét. Ha a 'jeleknek 
hinni lehet, akkor Stassen 
Ohioban is elkaparit Tafttól 
legalább tizenöt delegátust, 
ami nagy csapás lenne Ohio 
reakciós szenátorára.

S

A republikánus párt phila­
delphiai konvenciójának elő­
készítő bizottsága a múlt hé­
ten állította össze a progra­
mot és mert épen Green lli- 
noisi kormányzót jelölték a 
párt programjának elmondá­
sára, ebből azt következtetik, 
hogy a párt — platformja nem 
lesz éppen haladó szellemű és 
azt a pénzes zsákok szellemé­
ben és kívánsága szerint állí­
tották össze.

«
WALTHER P. REUTHER

a United Automobil Workers 
elnöke elleni merénylet igen 
nagy felháborodást keltett or­
szágszerte. Az automobil mun­
kások unionjának fiatal elnö­
két lakásában az ablakon ke­
resztül sebesitette meg merény­
lője, egyetlen golyóval súlyos 
sebet ejtett karjában és mel­
lében.

Az automobil munkások 
unionjának elnöke — erős 
harcban áll a vezetése alatt 
álló union kommunistáival — 
és sokan azt vélik, valamelyik 
megzavarodott fejű kommu­
nista lehet a merénylő. Az 
automobil munkások unionja 
100,000 dollár, Detroit város 
10,000 dollár és Reuther union 
local ja 1000 dollárt jutalmat 
tűztek ki annak, aki a tettest 
rendőrkézre adja. Sőt a kom­
munista párt detroiti tagozata 
is felajánlott 500 dollárt ugyan 
erre a célra.

Nagyon szomorú lenne, ha- 
bebizonyulna, hogy az auto­
mobil munkások union jában 
— az ellentétek vezettek a re­
volver golyóhoz.

HARRIMAN KERESKE­
DELMI MINISZTERT

Truman elnök felmentette 
ettől az állásától és kinevezte 
utazó követének az Európát 
Újjáépítő Szervezethez. Harri­
man kereskedelmi miniszter 
előbb londoni majd moszkvai 
követ volt, a világpolitikában, 
diplomáciában jártassága van, 
és Truman ezért vette ki a ke­
reskedelmi minisztériumból és 
nevezte ki az uj állásra. Hihe­
tőleg a törvényhozás megerő­
síti kinevezését. Harriman Bo­
gotában is volt Marshall kül­
ügyminiszterrel — és nagy tá­
jékozottsága van a világ keres­
kedelmi és ipari helyzetéről is 
és általában azt hiszik, hogy 
ezúttal Truman megfelelő em­
bert nevezett ki. 

-------------- -------
VIZSGÁLATOT INDÍTANAK 

a vasúti dijak ügyében, mert 
állítólag 100 millió dollárral 
többet számítottak a háború 
alatt hadiszerek szállításáért.

McMECHEN, WEST VIRGINIA

WAR, W. VA
1931 óta szolgáljuk a környéket.

Nőknek, férfiaknak és gyermekeknek kitűnő 
ruházati cikkeket árulunk.

THE PEOPLES STORE
“Mosollyal és udvariassággal szolgáljuk ki.

WAR, WEST VIRGINIA
*777/7777777777777777777777777777777777777777772 7777777777777777777777777777777777777^

Áruljuk az országhirü FIRESTONE automobil kellé­
keket! Külső és belsőgummik. Köszönjük a magyarok 
pártfogását!

Halászó, vadász cikkek nagy választékban!

CECIL LINKOUS & CO.
War, West Virginia

MULLENS, W. VA.

CSAKIS ELSŐRANGÚ
általánosan hirdetett árucikkeket 
árulunk. — A hires HART- 
SCHAFFNER MARX RUHÁK, 
DOBBS és STETSON KALAPOK, 

ZW I L S O N INGEK, PIONEER 
ÖVÉK, NUNN-BUSH CIPŐK, Stb.

N. D. TRENT CO.
MULLENS, WEST VIRGINIA
Köszönjük a magyarság pártfogását!

Mindig Bizalommal Fordulhat
Az Amerikai Magyar Református Egyesület 
BÁNYAVIDÉKI OSZTÁLYAIHOZ 
ha tökéletes biztonságú életbiztosítást akar magának vagy 
családja tagjainak. Beállás 1-től 55 éves korig. Gyermekek 
havi 25 centért $500 dolláros biztosítást kaphatnak. A ren­
des biztosítás mellé baleset és 40 éves korig betegsegély 

biztosítás is szerezhető.

KERÜLETI SZERVEZŐ:
BALLA ZSIGMOND, ref. lelkész 

Morgantown. W. Va. 537 Richwood Avenue
Telefon: 2-3112

49 POCAHONTAS, VA.
Jegyző: Kovács Pál

75 RED JACKET, W. VA.
\ Mrs. James A. Addison
85 BROWNSVILLE, PA.

Jegyző: Szarka Ferenc
152 UNIONTOWN, PA.

Jegyző: Holló János
153 MORGANTOWN, W, Va.

Jegyző: Molnár Géza 
a Ve;zértestület t?gja

158 VESTABURG, PA.
Jegyző: Szép Károlyné

173 THORPE, W. VA.
Jegyző: Ifj. Radnóczi József,

204 LYNCH, KY.
Jegyző: Marus Ferenc

206 CAPELS, W. VA.
Jegyző: Buckman Sándor

212 BARRACKVILLE, W. Va
Jegyző: Fullajtár István

213 LOGAN, W. VA.
Jegyző: Domonkos József

222 RIVESVILLE, W. VA.
Jegyző: Kropog Miklós

224 SMOCK,‘PA.
Jegyző: Bencze István 1 ’

VÁLASSZA KI melyik osztály van legközelebb az ön lakó­
helyéhez s lépjen érintkezésbe felvétele céljából a kalauz­

ban feltüntetett ügykezelőnkkel, aki szívesen ad 
felvilágosítást.

The
Hungarian Reformed Federation 

Of America
Kossuth Building

Washington 6, D. C.

226 R1CHEYVILLE, PA.
Jegyző: Kajatin Sándor

248 BECKLEY, W. VA.
Jegyző: Hutman Mihály

257 GREENSBORO, PA.
Jegyző* A Distr. Manager

276 DAISYTOWN, PA.
Jegyző: Bodnár Sándor

296 IDAMAY, W. VA.
Jegyző: Sike Jeremiás

304 CHATTAROY, W. VA.
'Jegyző: Gaál Antalné

316 SABRATON, W. VA.
Jegyző: Takács Józsefné

317 BOBTOWN, PA.
Jegyző Sereg András

322 PHELPS, KY.
Jegyző: Ifj. Kábái János

331. GARY W.‘ Va.
Jegyző: Lazár László

332 CARETTA, W. VA.
Jegyző: Török Gábor

353 HICKORY, VA.
Jegyző: Ifj. Kelemen István

1726 Pennsylvania Avenue
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A PÜSPÖK ATYAFISÁGA ,
■

IRTA: IVÁNYI ÖDÖN

(Folytatás) ■
Biri nem akart bemenni. Minél in­

kább elvesztette a fejét Verőn, kisérő tár­
sa annál aggódóbb lett. A leány nem any- 
nyira az ő korlátolt, szűkös eszével, mint, 
inkább rokonszenvező szive ösztönével 
kezdte megértetni, hogy mi történik Ve- 
ronnal . . . Magánkívül van — gondolta 
magában — s ha magához tér, megát­
kozza ezt az órát s nem fog többé soha 
reám nézni, reám, akinek szégyene, gya­
lázata ez átkozott estétől rátapad az ő hi- 
rére. A világ szeme előtt, órákon át hur­
colom őt magammal — a sárban, az utcán, 
amelyben és amely után élek . . . És a jó - 
szivü, rossz leány keserű szemrehányást 
tett magának ezért.

Nem akart a szállóba menni, de aztán 
arra gondolt, hogy jobb mégis, ha zárt 
falak közt van együtt Veronnal, mintha 
az utcán folytatják ezt a feltűnő szaladgá­
lást. Engedett hát. Bementek egy külön 
szobába. Vacsorát és bort hozattak.

Biri, hogy elfoglalja magát s hogy Ve­
rőn tulizgatott figyelmét valami megnyug­
tató, prózai dologra terelje, kétségbeesett 
elszántsággal fogott az evéshez. Verőn is 
vett tányérjába valamit, de anélkül, hogy 
érintené, otthagyta.

Az asztal közepén, ezüst vederben, jég 
közé dugva, egy üveg pezsgő van. Verőn 
mozdulatlan szeme az üvegre tapadt . . . 
Ez hát az, amitől az emlékezés — feled, 
a lélek — elbódul, a fájdalom — enyhül. 

A szomszéd teremben cigánybanda mu­
zsikált. A tánczenének egy-egy rohanó 
üteme áttört a falon. A folyosón, az ajtó 
előtt siető léptek, közeledő, távozó vendé­
gek lármája hallatszott s úgy - tetszett, 
mintha minden erre járó ebbe a szobába 
akarna bejönni és csak a küszöbön hatá­
rozná magát másra. A szálló harangja 
koronkint megkondult.

Veront ez az éles kongás meg-rnegre- 
megtette. Mint akit mély álomból ráznak 
föl, úgy hatott rá ez az intő érchang.

Utóbb már szinte testi fájdalmat érzett, 
mikor a harang bezugta a szállót.

Fölvette poharát s odanyujtá némán 
Birinek. A leány, magáról Ítélve, azt hitte, 
hogy attól, akinek a szive fáj, kegyetlen­
ség volna egy pohár pezsgőt megtagadni. 
Nem is szólította a pincért, maga nyitotta 
föl szakértő kézzel a fiaskót s töltött mind­
kettőjüknek.

A könnyű, sárgás, csillogó nedv fe­
héren habzott a magas, vékony poharak­
ban. Biri, jó példa okáért, félig behunyt 
szemekkel — hosszan, lassan szürcsölte az 
italt s nem vette el szájától, amig volt a 
pohárban.

Aztán, a szénsav kellemes csípésétől 
nedvessé vált szemekkel nézett rá Veronra, 
s hogy mondjon valamit, elkezdte dicsérni 
a megizlelt pezsgőt.

— Pompás. Kóstolja csak.
Nem merte Veront tegezni. Érezte, 

hogyők nem egymáshoz valók, hogy Ve­
ron csak leszédült őhozzá.

Verőn fölvette a poharát, de alig érin­
ti ajkaival az italt, a csípős jéghídegség- 
től egyszerre megrázkódott, arca végtelen 
undort fejezett ki, erkölcsi és fizikai un­
dort minden iránt, ami benne* és körülöt­
te van . . . Letette a poharat. Sápadtan, 
megdöbbentő nyugalommal, de egész alak­
jában remegve, fölkelt a székéről:

— Bocsásson meg. Én hazamegyek.

LXIII.
Gridi Biás Máté zárt ajtók mögött 

értekezett azzal az emberrel, akit Fülöp- 
nek úgy mutatott be, mint házi “kopó”- 
ját. Az iroda tudta, hogy mikor a főnök 
a kopójával együvé zárkózik, valami sú­
lyos ügy van készülőben: a háznak vala­
mi nyílt vagy valami titkos akciója indul 
meg. - *

Ha a kopó az értekezés után a főnök­
től az irodaszobákon keresztül távozott — 
egy barátságos szóra és egy kézfogásra 

megállva a helyettes, a főkönyvelő és a 
pénztáros osztályban: akkor gyanítani le­
hetett, hogy a ház nyílt mezőn készül föl­
venni a harcot, valamelyik rivális nagy 
céggel. Ilyenkor a kopó nyílt arcú, derék 
baj társként vonul végig az irodán, mint 
aki a biztosra vett csata előtt kezet akar 
még egyszer fogni a hozzátartozókkal, 
mintegy tudatva velük, hogy ő is velük 
van s számíthatnak reá

Ha pedig a kopó a hátsó ajtón, a fo­
lyosón keresztül távozott el a ház fejétől: 
akkor mérget lehetett rá venni, hogy me­
gint valami csinos akna fog felrobbanni 
valahol, a ház valamely ellensége alatt.

Ma nem az iroda felé távozott a kopó. 
Szemébe huzva fényes cilinderjét, halk, 
gyors léptekkel surrant le a hátsó lép­
csőn. Ragyogó patkányszeme megátalko­
dottal! le, a földre nézett; beharapott alsó 
ajkai konok, erőszakos gondolkozásra mu­
tattak ... A kapuban egy percre meg­
állt és felhúzta széles vállait . . . Amit 
most tettem, — gondolta magában — az 
vagy kolosszális ostobaság, vagy az okos­
ság egy ritka remeke volt. Annyi bizo­
nyos, hogy rendkívüli dolgot cseleked­
tem . . .

A kopó jól számított. A hatás, amit 
hátrahagyott, valami rendkívüli volt. Leg­
először is abban nyilvánult, hogy Gridi 
Biás, amint egyedül maradt, ráfordította 
a kulcsot arra az ajtóra, melyen át lányai 
bejöttek hozzá.

Aztán megnyomta az irodába szóló vil­
lanycsengőt s elősiető helyettesének rövi­
desen tudtára adta, hogy senkinek sincs 
itthon . . . Akkor fölnyitotta mind a két 
ablakot s az egyikhez odaállva, egymás­
után többször nagyot s mélyet lélegzett 
be a beáramló friss levegőből.

Mert egy kissé fönnakadt a lélegzése 
az imént. Amint a kopó kitette lábát, a 
milliomos olyast érzett, mintha a levegő 
megvastagodott, a torka pedig megszü- 
kült volna. A vérmes öreg ember mellét 

nyomta a zárt levegő. Megfult volna, ha* 
ablakot nem nyit.

A nyitott ablaknál lassan lecsillapult. 
Csak széles, alsó ajka reszketett még min­
dig.

A bezárt ajtón valaki kopogott. Biás , 
hallotta, de nem szólt.

— Papa! Szabad?
A bekéredzkedő hang a kisebbik lá­

nyé volt.
— Nem lehet. El vagyok foglalva.
És, hogy ne hazudjék, fölnyitotta a 

kézipénztárát, kivett egy csomó bankje­
gyet s a zsebébe tette. Igen, — gondolta 
eközben — nincs más hátra, mint nyom­
ban elutazni. Véget kell vetni egyszerre 
mindennek. Ha el nem utazunk, nem aka­
dályozhatom meg, hogy ide ne jöjjön. És 
kínos jelenet támadna köztünk. A szemé­
be kellene mondanom, hogy kompromit­
tált ember és én egy ilyen egyénnek, még 
ha miniszter is, nem adom a leányomat. 
Egy kompromittált miniszter olyan, mint 
a hamis bankó: előbb-utóbb rájönnek, 
hogy nem igazi érték s kivonják a forga­
lomból. Hogy mondjam én ezt a szemé­
be. De kettőnk között a dolog csak el­
dőlne valahogy. Mi lenne azonban ezzel 
a gyerekkel? Azért, hogy Kanut kompro­
mittált ember, éppen annyira szeretni fog­
ja. A szerelmes nő szivével Ítél ... És 
a dolognak az a bibije* hogy én magam 
bolondítottám Kanutba ezt a leányt. Ho­
gyan fogom vele most elhitetni, hogy ez 
az ember nem az, aminek mondottam! 
És ha meg is adja magát: hogyan tudom 
én azt megakadályozni, hogy ne halljon 
Kanutról, ne lássa őt viszont s ne szenved­
jen miatta ... .

Nem. Nincs itt más, mint eltűnni Bu­
dapestről. Régen Ígérem már a gyerekek­
nek, hogy egy körutamra őket is elviszem. 
Azt mondom nekik, hogy üzleti dolog­
ban kell gyorsan útra kelni. Felkapom 
őket és vissza se hozom egy félesztendőn - 
belül. Útközben aztán elmondom Hajnal­

nak, hogy miért utazunk. Lesz sirás, ke- 
sergés, de útközben az ilyesmi simábban 
folyik le, mintha itthon tör ki. Ha aztán 
a gyűrűt leveszi ujjárói, a többi az idő 
és az élet dolga. A családunkbeli nők nem 
halnak bele a szerelmi bánatba! Mire visz- 
szatérünk, akkorra itthon is elfeledik a 
dolgot . . .

Már készült kiadni a rendelkezést az 
utrakészüléshez, mikor az a föltevés hök­
kentette vissza, hogy — hátha a kopó ez 
egyszer csalódott! Az öreg örmény sötét 
ábrázata elsárgult az ijedtségtől, hogy 
hátha egy gonosz mendemondának ült feli 
Megrémült, hogy olyat talál tenni, amit 
aztán megbánhatna.

Hogy lehettem én ennyire hirtelen! 
Korholta önmagát. Egész életem számí­
tásból, kétkedésből s megfontolásból ál­
lott és most egyszerre elvesztetem a fe­
jem.

Biás csöngetett, előrendelte kocsiját 
s Erlinghez hajtatott ... A két bank­
ház, mint két barátságos hatalom élt egy­
más mellett a budapesti piacon. Nemcsak 
nem zavarták egymás kalkulusait, de ha 
szükség volt rá, a nehezebb órákban szí­
vesen állott egyik cég a másik mögé —- 
tartaléknak.

Biás elhatározta, hogy a kopótói 
nyert megdöbbentő értesítésre nézve az 
Erling-ház budapesti fejétől kér felvilá­
gosítást. Nem kívánhatja ugyan tőle egy 
üzleti titok nyílt elárulását, de erre szük­
ség nincs is. Úgy teszi löl a kérdést, hogy 
Erling feleletet adhat rá — anélkül, hogy 
a ház titkát érintené.

Otthon találta a fiatal Erlinget. Biás, 
az üdvözlés után kivette s megnézte órá­
ját s igy szólott: ,

(Folytatjuk.)

MAGYARORSZÁGI
HÍREK

MEGBÜNTETIK A SZÜLŐKET, 
AKIKNEK GYERMEKE ELZÜLLIK

Fiatalkorúak a bűn utján — Uj büntetőnovellával egészítik ki
a törvényt — Büntetni fogják

A külvárosokból, a tél elmúl­
tával, özönlik a bűnöző kisko­
rúak tömege a fővárosba. Fan­
tasztikus erkölcsdrámák zajla­
nak le. A garniszállókban tet- 
tenért titkos prostituáltak kö­
pött egyre gyakoribb a züllött 
‘■fiatalkorú lány, aki hozzátar­
tozói hallgatólagos hozzájáru­
lásával lépett a bűn útjára. 
Ugyancsak igen sok züllött, 
fiatal leány járja a pesti éj­
szakát. Ezeknek a csenevész, 
satnya, rossztekintetü kislá­
nyoknak, — akik virágot, gyu­
fát s nem egy esetben furcsa 
védőszereket árulnak fér-
fiaknak, semmi közük sincs a 
virágárusítás romantikájához. 
Szegény páriák ezek, akikket 
sok esetben szüleik kergetnek 
ki az utcára, hogy naplopó, 
züllött családjuk megélhetését 
és italravalóját biztosítsák.

A védőintézetek,, a fiatalko­
rúakkal foglalkozó igazságügyi 
szervek már régen látják, hogy 
a métely legtöbb esetben a 
szülői és más 
zetben rejlik, 
nagy lépés az 
zető utón.

otthoni környe- 
Ezen segíteni 

orvoslás felé ve-

A TAPASZTALATLANSÁG 
ÁLDOZATAI

A budapesti törvényszéken 
működő fiatalkorúak bírósá­
ga elé hetenként 8—10 bűnöző 
kerül. Uj esetek. Nagyrészük 
14—16 éves lány. Olyanok, aki­
ket a rendőrség fogott el gar- 
niszálóbeli razziákon, betörő­
bandák szállásain, utcai csa- 

vargás közben. Ezek a maguk-bünhullámának kifejlődését.

azt, aki nem fizet tartásdijat 
ról megfeledkezett fiatalok 
olyan nagyfokú erkölcsi zül­
lésben élnek, hogy a bíróság 
elé került lányok 60—70 szá­
zaléka vérbajos. /

A kormányzat heroikus küz­
delmet folytat a megsemmi­
sült nevelőotthonok felépítésé­
re és újra megnyitására. Kü­
lönösen nehéz a züllött, fiatal 
lányok elhelyezésének kérdése. 
A háboruelőtti intézmények 
közül a legutóbbi időkig csak 
két hitfelekezeti leánynevelő­
otthon működött. Ez eredmé­
nyezte azután azt, hogy a 
pestvidéki törvényszéki fogház­
ban 64 olyan fiatalkorú elzül- 
lött lányt tartottak őrizetben, 
akit a bíróság javítóintézeti ne­
velésre utasított, de hely hiá­
nyában mégis fogházban kel­
lett elhelyezni.

UJ BÜNHULLÁM
KÖZELEDIK

A 180 személyre méretezett 
rákospalotai leányjavitót leg-' 
utóbb csak 30 leány befogadá­
sára alkalmas mértékben sike­
rült újjáépíteni. Erre a har­
minc férőhelyre 40 fiatal leányt 
zsúfoltak össze s a többiek to­
vábbra is őrizetesként vannak 
a pestvidékin.

Az intézmények reorganizá­
lására, a fiatalkorúak tévelygé­
sét legjobban ismerő pártfogó 
tisztviselőnők szerint azért is 
nagy szükség van, mert a 
lélekmentési gyakorlat, a há­
borút követő negyedik-ötödik 
esztendőre teszi a fiatalkorúak

A Fiatalkorúak Felügyelő 
Hatóságának elnöke, dr. Scha­
fer István optimistább. A fia­
talkorúak bűnözési hullámáról 
a következőket mondja:

— A fiatalkorúak bűnözése 
valamelyest csökkent, a pri- 
mar életszükségletek könnyebb 
megszerzése ezen a vonalon 
nagy javító hatással van. Azon­
ban még mindig a nemi té­
velygésben szenvedő fiatalkorú 
lányok száma, akik a nemibe­
tegségek v á n d o rközpontjai. 
Ezen a téren, a kötelező egész­
ségügyi vizsgálat, az egészség­
ügyi felügyeletnek ezekre a fia­
tál és lelkiismeretlen vér­
más nemibajokban beteg 
nyokra való kiterjesztése 
lenthet javulást.

és 
lá- 
je-

A VÉTKES SZÜLŐKET IS 
BÜNTETNI FOGJÁK

Elmondotta dr. Schafer Ist­
ván azt is, hogy a vétkes szü- 
lök feltétlenül hibásak igen
sok gyermek elzüllésében.

— Az 1944. V. te. hat pa­
ragrafusa régen életbenlevő 
törvény — mondotta dr. Scha­
fer elnök. — Ez kimondja: sú­
lyos büntetésben részesítik azt 
a szülőt vagy nevelőt, aki úgy 
elhanyagolja g y e r m e kének 
vagy a védelmére bízott gyer­
meknek nevelését, hogy azzal 
az erkölcsi züllés veszélyének 
teszi ki. Ezt a törvényt soha­
sem alkalmazták, jólehet ezer 
és ezer esetben alkalmazni le­
hetne, amikor a fiatalkorú fiút 
kiküldik az utcára fa- és szén­
lopásra vagy más tolvajlásra, 
a fiatalkorú lányt pedig az éj­
szakai életben kényszerítik áru­
sításra, esetleg titkos prostitú­
cióra. Ha ezt a törvényt alkal­
maznák, néhány elrettentő 
eset után megváltozna ezek- szabadságzászlót.

nek a felelőtlen szülői seregek­
nek — mert sokan vannak — 
az erkölcsi álláspontpa.

A hiavtalos körök is rájöt­
tek arra, hogy az orvoslás út­
ját ezen a téren is keresni 
kell. Most készül az uj bünte­
tőnovella, amely módosítva és 
modernizálva a régi törvényt, 
a Fiatalkorúak Hatósága elnö­
kének bevonásával olyan erejű 
lesz, amely komoly eredmé­
nyekkel kecsegtet.

— A törvény olyan szülők 
ellen is szigorúan eljár, akik

Vidéki Hírek
Közli a Magyarok Világszövetsége sajtószolgálata
BÖDE (ZALA VM.)

Az ifjúság rohammunkával 
utakat javított és haranglába­
kat állítottak fel. ^A hadigon­
dozottak földjén mezőgazdasá­
gi munkákat végeztek. Felál­
lították a parasztgondozók is­
koláját. A szabadságharc ese­
ményeit előadások keretében 
ismertetik és hagyományokat 
gyűjtenek. ,

MEZŐLADÁNY

Mezőladányban a szakmű­
veltség fokozására 160 órás 
gazdaképző tanfolyamot szer­
veznek. Előadásorozatban is­
mertették a szabadságharc ese­
ményeit. Színjátszó és népi 
csoportjuk számos előadást 
rendezett, melynek bevételét 
jótékony célra fordítják.

KUTASÓ
Rohammunkával Kutasó 

községben helyreállították a 
háborús kárt szenvedett isko­
lát. “Virágos ablak-virágos te­
mető” jelszóval községszépité- 
szeti versenyt hajtottak végre. 
48 emlékére minden gyermek 
ültetett egy fát. Most a cen- 
tennáriumi évben felállítják a 

gazdasági vonalon akarnak ki-1 
bújni és segítik elő a fiatal­
korúak züllését. Büntetni fog­
ják a tartásdijak nem fizetését 
is és szigorúan azokat, akik 
a gyermekek iskoláztatását 
megakadályozzák.

A Felügyeleti Hatóság gyakor­
lata azonban addig is, amig 
életbe lép az uj büntetőnovella 
az lesz, hogy a régi törvény­
cikkre hivatkozással, indít­
ványt tesz a vétkes szülők el­
leni eljárására.

Kulcsár László. 
(Demokrácia)

CEGLÉD
Cegléd megyei város a lo­

vassági laktanya egyik épüle­
tét tanoncotthon céljára en­
gedte át. Az épület újjáépí­
tése már napok óta folyik. 
Most kezdik meg majd az ott­
hon berendezését. Remélhető­
leg már április folyamán meg­
nyithatja kapuit.

GYÖNGYÖS
Gyöngyösön a görögkeleti 

vallásu hívek önálló hitközsé­
get alapítottak és lélekemelő 
ünnepség keretében megnyi­
tották a régi görög templomot. 
Az első görögkeleti misét Ga- 
levitzky Sergius nyíregyházai 
görögkeleti esperes mondotta.

DÖVÉNY
Dövény községben beton hi­

dat építettek, amivel jelentős 
mértékben megkönnyítették a 
termés gyors betakarítását. 
Sportpályát létesítettek. Egy 
hadifogoly hozzá tartozóját 
egész évre tüzelővel látták el.

GYÖNGYFA

Gyöngyfa fiatalsága sport­
pályát létesített. Utakat hozott 

katervet hajtottak végre. Jó 
eredménnyel vettek részt a “vi­
rágos falu virágos iskola moz­
galomban”. A hadifoglyok ré­
szére sorozatos gyüj Léseket 
rendeztek. Résztvettek egy ma­
rék búza a hadifoglyoknak 
mozgalomban is.

VAJA
Nagy lelkesedéssel láttak egy 

kulturház felépítéséhez Vaján. 
A kulturházban beépített szín­
pad is van. Ezentúl itt fogják 
az előadásokat tartani a szín­
játszó csoportok. Sportpályát 
is létesítettek és bőséges alkal­
ma nyílik a fiatalságnak, hogy 
a különböző sportágakban fej­
leszthesse magát. x

ZALASZENTLÖRINC
Zalaszentlőrincen a fiatalság 

a foglyok hozzátatozóinak föld­
jét megművelte. Sportpályát 
létesítettek, színjátszó csoport­
juk számos előadást rendezett 
a bevételből faanyagot vásárol­
tak és r^idbehozták az iskola 
kerítését. Felállították a sza­
badságzászlót. Ezüstkalászos 
gazdatanfolyamot rendeznek. 
Számos előadássorozatot - tar­
tottak a szabadságharcról.

VÁRKESZÖ
A Vas vármegyei Vérkesző 

községben kulturházat építe­
nek. Az ehhez szükséges kő­
mennyiséget már ki is termel­
ték és rövidesen megkezdődik 
az építkezés. Az egyéb anya­
gok megvásárlásához szüksé­
ges összeget szinielőadások 
rendezésével akarják előterem­
teni. Rohammunkával a temp­
lom környékét is rendbehoz­
zák.

TARCAL

Emléktáblával jelölték meg 
azt a házat, amelyben Klapka 
tábornok főhadiszállása volt.
Egy másik 48-as emlékművet OJ -- ----------------------------------------------------- IC LCÖiLCLLCtk, Cö d LCi

I már ki javítottak és a szinját-1 mán mezőgazdasági tanfoiy3.

tartott, amelyek keretében a 
szabadságharccal kapcsolatos 
számokat adtak elő. A szabad­
művelődési órák keretében so­
rozatosan ismertették a 48-a$ 
eseményeket.

EPERJESRE
Eperjeskén 1800 munkaórá­

val kulturházat építettek. A^ 
anyagvásárláshoz szükségé 
összeget 8 szinielőadás tartá­
sával szerezték meg, amelyek 
tiszta jövedelme ü,400 forint 
volt.

PASZAB

Paszab község színi csoport' 
ja számos előadást tartott, 
melyeknek jövedelméből be' 
rendezték a kulturházat. TerV' 
be vették, hogy a tél folya' 
mán felállítják a parasztdoü 
gozók iskoláját. A leányok szá­
mára szövő-fonó tanfolyamét 
rendeznek, óriási arányban i°' 
lyik a munka. Sportpályát le" 
tesitettek, utakat javítottak, 
aratási rohammunkával beta­
karították 23 hadiözvegy 
hadifogoly hozzáartozó term6' 
sét. A rászorultak földjét db" 
mentesen felszántották.

TISZAMOGYOROS

Tiszamogyoroson (Szabod 
vm.) Rohammunkával sport" 
pályát létesítettek, hogy behe" 
vezhessenek a mezítlábasod 
bajnokságán. Aratási róhat11" 
munkával betakarították a 
digondozottak és egyéb rász°" 
rultak termését.

GESZTERÉD

A község közelében elterít 
mocsáron keresztül 150 méte' 
rés utat építettek. A muhk^ 
elvégzésekor a területet méte 
rés víz borította. A községhá^ 
körül járdát építettek, sportP^ 
lyát létesítettek, és a tél foiy^

rendbe. Jelentős fásítási mun- szó csoport számos előadást mókát fognak rendezni.



1948. április 29. MAGYAR BÁNYÁSZLAP 7-fK OLDAT

WELCH, W. VA.
Vigyázzon szemeire, mig nem késő. Szemüveg javítás, csiszolás! 

Mérsékelt árak! Minden munkát személyesen végzek. Welch-i iroda 
nyitva egész héten át.

Dr. A. J. Martin 
OPTOMETRIST

Welch, W Va. Telefon: 95
(First National Bank Bldg.)

Rendelő: hétfőn, szerdán és pénteken
Bluefield, W. Va. Telefon: 9311

Coal and Coke Bldg.)
Rendelő: kedd, csütörtök, szombat.

A kaliforniai aranyláz jubileuma latos kiima és a természeti 
szépségek, az emberek millió- WELCH, W. VA.

BECKLEY, W. VA.
Ha a legjobbat akarja — jöjjön hozzánk!

Liszt, takarmány, széna, vetőmagvak, mű­
trágya, baromfi eledel, Sherwin Williams 

festétek jég.

Gyönyörű ajándéktárgyak, üvegáruk, órák, 
gyűrűk, nyakláncok, töltőtollak, stb. nagy 
választékban! Üdvözöljük a magyarságot!

ERIC'S
JEWELRY

BECKLEY. WEST VIRGINIA

320 Nevük Street Phone 4352

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLET BECKLEY .ÉS 
KÖRNYÉKE M AGY A RS ÁG ÁNA K’

•
Pénzt spórol meg. ha nálunk vásárol. — 
Vasárukban, bányafelszerelésben, stb. óriási 

készletünk van.

BECKLEY HARDWARE 
AND SUPPLY CO.

100-102 Heber Street Beckley, W. Va. 
— Telefon: 7317 és 7318 —

Hálásan köszönjük 
BECKLEY, W. VA. 

környék magyarságának 
pártfogását!

Raleigh 
Coca-Cola
Bottling • 
Works

Diai 7376

VIRGINIAI MAGYAROKNAK!

COLE’S Kew-Bee Bread

Beckley, W. Va. — Bluefield, W. Va.

“Nyugodt leikiismeret.tel 
vegye ezt a kenyeret és 
büszkén tegye az aszta­
lára!”

ÜDVÖZLET A WEST

c
Házát teljesen berendezzük

BLUEFIELD 
NORTHFORK 
KIMBALL

Köszönjük magyar barátaink állandó pártfogását.
WELCH 
MATOAKA 
GRUNDY

BECKLEY 
MULLENS 
LOGAN

A száz év előtti meglepett és 
diadalmas felorditás: “Arany!”, 
amely nemcsak Kaliforniának 
a békés pásztoréletét, hanem 
egész Amerika gazdasági éle­
tét uj utakra vezette, az idén 
a jubilánsok felköszöntőiben 
talált visszhangra. A kalifor­
niai aranyleletek az amerikai 
történelem szines és változatos 
korszakát vezették be. .

1848. január 24-én James 
Wilson Marshall volt az az em­
ber, aki először talált aranyat 
ezen a vidéken. Marshall, aki 
John Augustus Sutter szolgá­
latában állott, Sacramentotól 
keletre, egy félben maradt ma­
lom árkában találta az arany- 
csiflámokat. Sutter, aki Né­
metországban született a svájci 
határ közelében, ott járt isko­
lába, de azután Kaliforniában 
telepedett le, azokon a kiter­
jedt területeken, amelyeket a 
mekszikói kormány ajándéko­
zott neki. De még 1848. janu­
ár 24-ike előtt, Mekszikó elvesz­
tette Kaliforniát ( a jelenlegi 
New Mexico, Arizona, Nevada 
és Utah államok területeivel 
együtt) az Egyesült Államokkal 
való háborúja következtében. 
A Sutter malomban való fel­
fedezés után 9 nappal Írták 
alá a békeszerződést. Az Egye­
sült Államok formálisan is bir­
tokba vette tehát ezzel a 918,­
000 négyzetmértföldnyi uj te­
rületei. De még nem tudta, 
hogy milyen kincseket kapott 
egyúttal. Mert Sutter igyeke­
zett Marshall felfedezését titok­
ban tartani, amíg lehetett. 
Amikor azután a szenzáció ki­
pattant, aminthogy ez elkerül­
hetetlen volt, valósággal meg­
rázta a világ minden sarkát.

Az aranykutatók ezrei özön­
löttek Kalifornia felé. Sokan 
hajón utaztak oda, megkerülve 
a Jó Reménység fokát, mások 
Panamáig hajóztak csak, on­
nan lóháton tették meg az 
utat a Csendes Óceánig, ahol 
megint hajóra szálltak, de még- 
többen a vésízedelmesebb szá­
razföldi ütőn, a Mississippitől 
nyugatra vezető ösvényeken át 
igyekeztek az Ígéret földjére. 
Az aranyásók között nemcsak 
az unió minden egyes állama, 
hanem a világ minden orszá­
ga is képviselve volt. Kalifornia 
lakossága pedig 2500 százalék­
kal gyarapodott négy év alatt!

Azok a “negyvenkilencesek” 
(ahogy magukat elnevezték), 
akik elérték Kaliforniát, a fo­
lyók medréből gyakran kincse­
ket szitáltak ki, mások kezdet­
leges ásókkal aranyat hoztak 
napvilágra a hegyoldalakról. 
De sokan keservesen csalódtak 
álmaikban, tönkrementek és 
elpusztultak.

A gazdasághoz vezető hos2- 
szabb, de biztosabb ut volt az 
aranykutatók szükségleteinek 
az ellátása. Mialatt a hegyek 
sátorlakókkal népesedtek be, 
az apró szanfranciszkói kikötő, 
ahova a viharvert ‘’negyvenki­
lencesek” lerongyoltan és em­
bertelenül túlzsúfolt bárkákon 
érkeztek be, néhány hét lefor­
gása alatt fényűző várossá 
vedlett, ahol pezsgő és vidám

élet folyt, őrülten magas árak 
mellett. Egy szoba bére 1,000 
dollárba is került 1 hónapra. 
Egy almáslepény 10 dollárba. 
A normális társadalmi viszo­
nyok felbomlottak. Családi 
életről szó nem lehetett. 1850- 
ben a» kaliforniai népességnek 
csak 8 százaléka volt a nő, de 
az aranyásók között csak min­
den ötvenedik volt nő. A ku­
tatók kalandoros, izgékony em­
berek voltak, akik hirtelen 
meggazdagodásra törekedtek, 
nem békés családi életre. Az 
igazságszolgáltatást a néptör­
vényszékek, ébredő alakulatok 
és lincselések képviselték.

1850-ben Kaliforniát már 
felvették az unió keretébe, 
mint szabad államot, amely­
ben a rabszolgatartás el volt 
tiltva. Kalifornia már akkor is 
viharos múltra tekinthetett 
vissza. Történeti sorrendben 
hol a spanyolok, hol az ango­
lok, az oroszok és a mekszíkó- 
iak lebogója lebegett felettük.

Az elmúlt évszázad folya­
mán azonban az aranyláz em­
lékei lassanként feledésbe men­
tek, ennek az államnak többi, 
nagyszerű teljesítménye követ­
keztében. Földmivelési és ipari 
termékei, a moziipar, a csodá­

it csábították ide. De a sárga 
fém kitermelése még ma is 
nagy jövedelmet jelent Kali­
forniának. Az u.n. Mother 
Lode countykban modern és 
kitűnő technikai felszerelések­
kel ellátott bányavállalatok 
szorgalmas munkásai aknáz­
zák ki a föld mélyéből az ara­
nyat, a kísértetiesen elhagyott 
városok és falvak mentén, ahol 
azelőtt nagyszakállu, vörös in­
ges duhajok garázdálkodtak.

Az 1941-es évben, mielőtt 
még a háború okozta üzemzár­
lat bekövetkezett volna, Kali­
fornia 10 millió dollár értékű 
aranyat produkált. A bánya­
ipar most fokozatosan újra­
éled, bár a munkásokban és 
felszerelésekben való hiány 
akadályokat gördít a normá­
lis fejlődés elé, nem is beszél­
ve arról, hogy az arany árát 
még ’1933-ban unciánként 35 
dollárban makszimálták s >ez 
az ár azóta sem változott.

AZ OLASZ szabadsághősnek, 
Garibaldinak fia unokája fel­
hívással fordult az olaszokhoz, 
hogy a keresztény demokral# 
pártra adják szavazatukat és 
harcoljanak minden erejükkel 
a rabszolgaság rendszere, a 
kommunizmus ellen.

McDowell Countynak legnagyobb ék- ■ 
szerüzlete szives üdvözletét küldi a ■ 
magyarságnak! Szebbnél-szebb éksze- ■ 
rek, ajándéktárgyak, gyémántok, fül- ■ 
bevalók, gyűrűk, ^nyakláncok, stb. ■

U. S. JEWELERS
McDowell County’s Largest Jeweler's

H WELCH, W. VA. 77 McDOWELL STREET ■
WAR, W. VA.-i üzlet: 110 MAIN STREET /

Bulova, Elgin, Waltham, Hamilton, Gruen, Longines órák képviselete!
—~--------------- ------------ ------------ f--------------------------------------------------------

= MANHATTAN ingek, sportswe^.j

g Bármily férfiruhakelléket vásárol tőlünk, meg lesz elégedve! = 

Hálásak vagyunk pártfogásáért, g 

MEN’S I

SMART SHOP I
WELCH, W. VA. |

nyakkendők és alsóruhák; KNOX E
g kalapok, VAN HEUSON ingek és sportswear; HOLEPROOF haris- g 
g nyák, BEAU BRUMMELL nyakkendők, PIONEER suspender nadrág- g 
U szij harisnyatartó, BRENTWOOD szveters és sportswear, JANTZEN g 
g szvetters, SWANKS ékszerek férfiaknak, stb. Áruljuk a hires g 
g WORSTED-TEX ruhákat. BOSTONIAN cipőket. Kitűnő esőköpe- g 
g nyeink vannak. g

____________________________________ ,_________ . : f=

A Security Loan kampány megkezdődött
Április 15-én kezdődött meg 

és junius 30-ig tart az a ha­
talmas kampány, melynek cél­
ja, hogy az Egyesült Államok 
lakossága ez alatt a két hó­
nap alatt, minden nélkülözhe­
tő pénzét U. S. takarék bon- 
dokba fektesse. A pénzügymi­
nisztérium reméli, hogy a ha­
zájuk éfe saját .(biztonságukat 
szivükön viselő polgárok 100 
százalékban megteszik ezt, 
mert hiszen mindenkinek sze­
mélyes érdeke is megkívánja 
ezt. Az alábbiakban röviden rá­
mutatunk, miért érdeke az or­
szágnak általában s miért ér­
deke minden egyes amerikai 
lakosnak, hogy a mostani 
Security Loan kampány alatt 
minden nélkülözhető pénzét 
U. S. takarék bondokba fek­
tesse.

Az országnak érdeke, hogy 
100 százalékos sikert érjen el a 
takarék bondok kampánya az­
ért, mert az abból befolyó 
pénzt az államadósság csök­
kentésére fordítják. A csök­
kent államadósság azt jelenti, 
hogy az országnak kevesebb 
kamatot kell fizetni, aminek 
következménye, hogy kevesebb 
ádóbevételre lesz szüksége mi­
után kisebb összeget kell kifi­
zetnie az államadósság után 
járó kamatok fejében. így az 
ország érdeke mellett, min­
denkinek saját érdeke is a 
kampány sikere.

Minden embernek saját sze­
mélyi érdeke is, hogy sikerül­
jön a kampány. A U. S. taka­
rék bondok jó befektetést je­
lentenek, mert minden befek- 
tett 3 dollárért 10 év múlva 
4 dollárt kapnak s igy,aki 750 
dollárért vásárol takarék bon-

dot 10 év múlva 1000 dollárja 
lesz. A rendszeres bondvásár- 
lással biztosíthatja mindenki 
a saját, a családja jövőjét, 
jeltartalékolhat magának 
pénzt ara az időre, amikor va­
lami baj, betegség, elemi csa­
pás éri. De pénzt gyűjthet ar­
ra az időre, amikor gyerme­
két a főiskolába kívánja járat­
ni, ha házat akar venni magá­
nak, vagy más célra akar 
pénzt összegyűjteni.

Határozza el magát minden­
ki, hogy a Security Loan kam­
pány alatt, minden héten, min­
den két hétben, vagy minden 
hónapban annyiért vásárol U. 
S. takarék bondot, amennyire 
tehetségéből telik. S határoz­
za el .azután is, hogy módja 
szerint rendszeresen fogja nél­
külözhető pénzét U. S. takarék 
bondokba fektetni, ezt kívánja 
meg ennek az országnak ér­
deke, de ezt kívánja meg min­
den egyes lakosának szemé­
lyes érdeke is. 

-------------- -------
ANGOLORSZAG április 6- 

án, kedd éjfélkor lefoglalta és 
államtulajdonba vette az ösz- 
szes villanytársaságokat.

ELŐFIZETŐINK

Automobiljával minden ügyében forduljon hozzánk. 
Minden munkát végzünk, beleértve body és fender 
rendbehozásokat is. Gyakorlott szakmunkásaink és 
szakfestők készítik a munkát. Uj és javított motorok 
és mindenfajta automobil kellékek.

Ha szép virágot óhajt a magyar- " 
ság — rendesen bennünket ke­
resnek fel. - í
Gyönyörű esküvői és más alkalmi n 
csokrok. ízléses temetési koszorúk. U 
Woodlawn Flowers * 

McDowell Str. Welch, W. Va. g 
Tel: 106 Éjjeli tel: 955 ♦

Bluefield-i üzletünk: Tel: 5787 M
Szemben a Woodlawn temetővel. A

Glenn Hatfield Motors, Inc.
Authorized Sales and Service 

Nappali telefon: 123 Éjjeli telefon: 130
127 WYOMING STREET WELCH, W. VA.

Önnek, hogyja

WELCH W VA

2

Welch Electric Co

SOK SZÉP MAGYAR LEMEZÜNK VAN!!!
Motor, rádió javítás! PHILCO rádió és villany­
hűtőt árulunk. HOTPOINT — complete line! 
G.E. kisebb villanyfelszerelési cikkek. Rekor­

dok. HOUSE & COMMERCIAL WIRING!

National
WELCH, W. VA.

Kölcsönök alacsony

Bank
Tel: 

bank-kamatra.

Sales — CONTRACTORS — Service

Betétei BIZTOSÍTVA vannak, a környék 
magyaljainak küldjük ÜDVÖZLETÜNKET.
Magyarországba és Európába pénzátutalá- g 

sokat elfogadunk. ■
Automobil kölcsönök!

McDowell County ’

62-68 Elkhorn St. Tel; 920 Welch, W. Va. 
H. R. Moore M. A. “Mike” McParland

Kerdezze meg az orvosat cs az megmond-

Fiat Iron Drug Sto
2gy megbízható gyógyszertár 

WELCH, W. VA.

A Federal Deposit Ins. Corporation tagja. 
Betétei $5,000.00 erejéig biztosítva vannak.

SZEGTŐL A TETŐMUNKÁIG, HÁZÁHOZ 
MINDENT VÁSÁROLHAT NÁLUNK!

Köszönjük a magyarok szives pártfogását!
Mindenféle épületanyagot beszerezhet 

üzletünkben. — Házát felértékeljük, 
kölcsönt kieszközlünk.

SZIVES FIGYELMÉBE

Hill-Rohrer Lumber Co.
Nagybani és kicsinybeni eladás!

Diai 9375-6 Beckley, W. Va.
a hires LOWE BROS, festék és RUBEROID 

tetőanyag itt kapható.

öuy U. S. Savings Bonds

A mi lapunk nem zaklatja olvasóit feleslegesen 
az előfizetésekért. Mi tudjuk, hogy minden elő­
fizetőnk beküldi hátralékát, ha módjában áll. 
Csak azt kérjük olvasóinktól, hogy aki hátra­
lékban van és akinek módjában áll, fizesse meg 

♦ az előfizetés diját minden felszólítás nélkül.
Minden munkás ember elvárja, hogy elvégzett 
munkájáért a kitűzött időben megfizessenek, 
igy tehát mi sem kérünk jogtalant, amikor 
arra kérjük olvasóinkat, hogy lejáratkor fizes­
sék meg az előfizetést.

A kiadóhivatal

IHVIMIIIIIIIIUSIIMIMIIIIIW

VÁSÁROLJA
uj autógumiját tőlünk. A legjobbat kapja itt. 
Szakavatott wheel-balancing! Recapping!

J. R. Moore, Mgr. 176 McDowell St.
Welch, W. Va. Telefon: 605

Vásárolja tőlünk a hires U.S. ROYAL gummit.

HOOD’S TIRE SHOP

aiiiiiiiiMiiiiiiwiiHiiiiiiiiiiiiiiwiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiw

I Terminal Cut Rate Store i
“The Biggest Little Cut Rate Store in West Virginia”

g Árulja Welch-en a legolcsóbb, legjobb patent medicine-t, köhögés J 
H . elleni orvosságot, dohányt, candyt, stb. J

GYŐZŐDJÖN MEG SZEMÉLYESEN! z g
| BUS TERMINAL BLDG. WELCH, W. VA. j

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLETÜNK WELCH ÉS 
VIDÉKE MAGYARJAINAK!

The O. J. Douglas Mortuary
R. E. L. DOUGLAS, tulajdonos 
Kápolna és betegszállító auto! 

Dougla* funeral Home, War, W. Va.
WYOMING STREET WELCH, W. VA

NAPPALI ÉS ÉJJELI TELEFON: 86
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EGYLETI KALAUZOK
LOGAN MEGYE MAGYAR 

BÁNYÁSZAINAK FIGYELMÉBE

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
23-1K FIÓKJA

POCAHONTAS, VA.
Elnök. Nagy Gáspár. Alelnök: 

Tóth Mihály. Titkár-pénztár- 
nok Kovács Péter Box 755, 
Pu'-'inontas. Va Ellenőr: Angyal 
üá.zjó Be‘eglátogatók: Tóth 
Mihály ifj Sóss József. Zászló- 
tai l okát a szükséghez képest a 
fiök elnöke nevez ki Kerületi 
delegátusok: Nagy Gáspár és 
K^vao Péter.

Gyűléseit tartja minden hó­
nap első peda után való va­
sárnap Délután ? órakor a Re­
formátus Templom iskolatermé- 
ben.

-----------(3^5----------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

25. FIÓKJA
GLEN JEAN, W. VA.

Elnök: Bálint Gyula, Beck­
ley, West Va., 3,00 Orchad St. 
Alelnök: Czikora János. Ügy­
kezelő: Szüch Imre, Box 143, 
Scarbro, W. Va. Kerületi de­
legátusok: Bernát János és 
Szűcs Imre. Hármas bizottság: 
Nagy Sándor, Bozó József és 
ifj. Nagy Samu.

Gyűléseit tartja minden 
15-ike utáni vasárnap az ügy­
kezelő házánál Scarbro, W. Va.

Kérünk minden magyart a 
vidéken, hogy ha nem tagja 
a Verhovay Segély Egyletnek, 
csatlakozzon testvér táborunk­
hoz. Minden felvilágositást 
készséggel ad meg az ügy­
kezelő. 

-------------- -------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

32-IK OSZTÁLYA, 
GARY, W. VA.

Elnök: Dudás Pál; alelnök: 
Bodnár István, titkár-ügykeze­
lő Magyar József, cime: Box 
115 Gary, W. Va., kihez min­
den egyleti levél küldendő; el­
lenőrök Lázár László, Roth 
György és Szegedy György, 
disztag Szilágyi Mihály. Beteg­
látogatásra kirendelhető min­
den tag és zászlótartókat az el­
nök nevez ki, mikor szükséges. 
Kerületi delegátusok: Magyar 
József és Roth György. Pótde­
legátus Bodnár István.

Gyűléseit tartja minden hó 
első vasárnapján délután 2 
órakor a Gary Red Cross Hall­
ban. 

----------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

208-IK OSZTÁLYA, 
FILBERT, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó­
nap első vasárnapján délután 
fél 2 órakor a római katolikus 
templom alatt.

Elnök: Tóth Lajos, alelnök: 
Forray Lajos, ügykezelő-titkár: 
Soltész József, akihez minden 
levél küldendő és akinek cime: 
Box 126, Filbert, W. Va., kerü­
leti delegátus: Tóth Lajos.

-------- ----------------
UERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

248-IK FIÓKJA, 
MONAVILLE, W. VA.

Elnök; Wagner András; alel­
nök Albert György; ügykezelő: 
Vizi János, akihez minden a 
iókot érdeklő levelek külden­

dők, kinek cime: Box 272, Lo­
gan, W. Va.; jegyző-ellenőr: 
Kisb András; szám vizsgáló bi­
zottság: Wagner Betty és Vizi 
Jánosné; vigalmi bizottsági ta­
gok; Wagner András és Vizi Já­
nos; beteglátogatókat és zász­
lótartókat az ügykezelő eseten­
ként nevez ki.

■’Vülésen tartja minden hó 
első vasárnapján a General kór­
ház melletti saroképület helyi­
ségében, Loganban, délután 2 
órai kezdettel.

------- 5 ---------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

293-IK OSZTÁLYA, 
THORPE, W. VA.

Fiókunk alakult 1916 március 12 
Gyűléseit tartja minden hó­

nap első vasárnapján délután 
két órai kezdettel,' Thorpe-n, a 
Református Templom iskolater­
mében.

Elnök: Kujbus Mihály. Ügy­
kezelő és pénztárnok: Kiss 
András, cime: Box 23, Thorpe, 
W. Va. Ellenőrök: Forgács Jó­
zsef és Dávid Lajos. Kerületi 
delegátus: Dávid Lajos. 

--------------- --------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

"343-IK OSZTÁLYA
SO. WILLIAMSON, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hó 
első fizetés nap utáni vasárnap 
délután egy órai kezdettel a 
bányatársaság Recreation Hali­
jában, New Camp, Ky.

Elnök: Dóka András. Tit- 
kár-pénztárnok és a gyermek- 
usztály vezetője: Mayerchak J. 
Pál Box 923, Williamson, W. 
Va., kinek címere a kültagok­
tól a havidijak küldendők. 
Beteglátogatást adott esetben a 
titkár teljesiti

VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 
350-IK FIÓKJA, 

HOLDEN, W, VA.
Elnök: Bokkon József; alel­

nök’* B. Kovács János; ügykeze­
lő: Társoly Sándor, cime: Box 
641, Logan, W. Va. kihez min­
den egyleti levél küldendő, 
szám vizsgálók: Kelemen Imre, 
Siller József és Adám Mihály; 
beteglátogatót a titkár nevez 
ki, amikor szükséges.

Gyűléseit tartja negyedéven­
ként, 2-ik vasárnap délután 2 
órai kezdettel az elnök házá­
ban, 411 Coalwood Str., Whit­
mans, W. Va. 

-V---------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

482-IK FIÓKJA
WHITESVILLE, W. VA.

Elnök: id. Lányi József, ügy­
kezelő Gall Lajos, cime: Box 7, 
Glen Dániel, W. Va., tele­
fon száma: 388, akihez min­
denféle levél és money order 
küldendő; kerületi delegátus: 
Csanády Péter. Gyűléseit tart­
ja minden három hónapban a 
2-ik vasárnap délutánján az 
ügykezelő lakasan Glen Dániel, 
W. Va.-ban.

Be^eglátogatók- Blue Pennan- 
ton; id Lányi József; Whites- 
villen: Kazviczky Lajos; High 
Coalon: Lengyel István.

---------- V----------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

509-IK FIÓKJA, 
PRENTER, W. VA

Gyűléseit tartja minden hó­
nap második vasárnap délután 
az ügykezelő lakásán. •

Elnök: Veres György. »ügy­
kezelő - Domokos Mózes, Box 
12, Prenter, W. Va., akinek cí­
mére küldendők a fiókot érdek­
lő levelek és pénzküldemények. 
Ellenőr: Luukachik Coach Fe­
renc. Beteglátogatókat az adott 
alkalmakkor az elnök nevezi 
ki. Kerületi delegátus Domo­
kos Mózes.

---------- V----------
VERHOVAY SEGÉLY 

EGYLET 566-IK 
OSZTÁLYA

FARMINGTON, W. VA.
Alakult 1924 november 9-én
Elnök: Elekes László. Titkár - 

pénztárnok: Hornyák A. János, 
Box 553, Farmington, W. Va., 
akinek címére küldendők a Szö­
vetséget érdeklő levelek. Bete­
gek látogatásáról a titkár gon­
doskodik és nevez ki betegláto­
gatókat. .Gyűléseit tartja min­
den hónap harmadik vasárnap­
ján délután egy órakor a tit­
kár lakásán. .

Akik tagjai akarnak lenni 
ezen Egyletnek, forduljanak 
bizalommal a fönti címre, ahon­
nan minden felvilágositást meg­
kapnak az osztály titkárától.

---------- V----------
BRIDGEPORT! SZÖVETSÉG 

373-IK OSZTÁLYA, 
LOGAN, W. VA. *

Elnök: Zékány Sánaur. Alel­
nök: i"L Zékány Sándor. Tit- 
kár-pénztárnok: özv. Szepessy 
Istvánné, Hutchinson, W. Va., 
Logan Co., minden pénzkülde­
mény havidij stb. a pénztárnok 
cimére küldendők. Jegyző-ellen­
őr: Wagner András. Számvizs­
gáló: László Ferenc.

Gyűlés minden hónap első 
vasárnapján délután két óra­
kor a General Kórház melletti 
épületben, ahol a Verhovayak is 
’artiák gyűlésüket.

______ V_______
AMERIKAI MAGYAR REF. • 

EGYESÜLET 173-IK OSZTÁLYA 
THORPE, W. VA.

Elnök: Groch Mihály; ügyke­
zelő: ifj. Radnóczi József, B. 252 
Thorpe, W. Va., akinek címé­
re küldendők az osztályt érdek­
lő levelek, havidijak stb.; pénz- 
tárnok: Képes József, betegia 
■ogatói teendőket az ügykezelő 
végzi

Gyűléseit tartja minden hó 
nap második vasárnapján, dél 
után 2 órakor az ügykezelő la­
kásán. ? .

■------------ -—----------------

MUNKÁT KAPHAT
Keresek egy jó idősebb em­

bert, hatvan év körülit, aki 
szeret marha körül dolgozni 
és keveset farmi munkát is. 
Nem nagy fizetést, de jó ott­
hont kap.' Lehet akármilyen 
nemzetiségű, csak jó ember le­
gyen. Louis Adorján,, Box 113, 
Wilmore, Pa.

Magyar testvéri szeretettel 
kérjük Logan megye magyar­
jait, hogy május 4-én, kedden 
az előválasztáson VALAMENY- 
NYIEN, akik ennek az ország­
nak a polgárai, SZAVAZZA­
NAK és adják szavazatukat 
fiatal tagtársunkra.

VERES PÁLRA,
aki Justice of Peacenak pályá­
zik a demokrata ticketen. Ha 
minden magyar testvér szavaz 
és más nemzetiségű barátait is 
ráveszi, hogy azok is adják sza­
vazatukat fiatal tagtársunkra, 
reményünk lehet arra, hogy 
elnyeri Veres Pál most a jelölt­
séget és novemberben megvá­
lasztják öt véglegesen. Végre 
magyar származású is töltene 
be hivatalt Logan megyében,

ahol olyan régen vágják a sze­
net magyar bányászok.

Veres Pált mindnyájan isme­
rik a loganmegyei magyarok, 
édesapja Veres János baj tár­
sunk volt a bányában, mig 
meg nem rokkant, maga és 
testvére , a Il-ik világháború­
ban harcoltak a hazáért. Ren­
des fiatalember, aki megérdem­
li, hogy támogassa őt minden 
loganmegyei magyar.

Hisszük, hogy kérésünket 
meghalgatják Logan megye 
magyar bányászai.

A Verhovay Segély Egylet 
248-ik fiókja nevében:

WAGNER ANDRÁS elnök 
ALBERT GYÖRGY alelnök, 
VÍZI JÁNOS ügykezelő.
(Polit. Adv. Paid by Branch 

248 V. F. I. A.)

RÁK-KUTATÓ ÁLLOMÁSOK

AZ ORVOSI TUDOMÁNY BLISMERI , 
méhfülánk Mérgének jótékony hatásét 
rheumatikns esetekben. Ezt tartalmazza 
a MUSCULA1D, mely TÓTH JÁNOS, volt 
amerikai egyetemi méhészeti szakértőnek 
a találmánya. Gyógyitólag használható: 
ARTHRITIS, RHEUMA, V1SZKETEG- 
SÉG, CSÍPŐ és DERÉKFÁJÁS, VISZ- 
ÉRTÁGULÁS, GÖRCS és HÜLÉS ese­
teiben. Kérje* ingyenes bővebb ismer­
tetést ée győződjék meg a valóságról. 
Pontos cim: JOHN TÓTH, 1143 Hillcrest 
Drive, South Bend 17, Ind.

Rákbetegség az okozója min­
den nyolcadik halálesetnek az 
Egyesült Államokban. A rák­
kutató állomásoknak ennélfog­
va igen nagy jelentőségük van 
az amerikai közegészségügy 
szempontjából. A háború befe­
jezése óta több ilyen intézetet 
nyitottak meg, mint az előző 
nyolc évben együttvéve. Ma 
már 181 rák kutató állomás 
van, 30 amerikai állam terü­
letén és Washington, D.C.-ben.

Ezek a rákkutató állomások 
teljes képet szolgáltatnak min­
denkinek az egészségi állapo­
táról, aki az intézethez fordul, 
egyszer egy évben, az ameri­
kai mütőorvosok egyesületének 
az előírásai szerint.

Az Egyesült Államokban már 
azelőtt is volt 450 klinika, ame­
lyekben a rákgyanus betege­
ket kezelték; ezek ,az uj rák 
kutató intézetek azonban olya­
nokat vizsgálnak meg, akik 
még csak nem is gyanúsak a 
betegségre. Az intézetek cse­
kély díjért folytatják le ezt a 
kimerítő vizsgálatot és népsze­
rűsítik azt az eszmét, hogy le­
hetőleg mindenki vegye őket 
igénybe. A költségek legna- 
gyobbrészét önkéntes adomá­
nyokból fedezik. Lét jogosultsá­
guk főleg abban van, hogy 
megállapítást nyert, hogy csak 
rendszeres időszaki orvosi vizs­
gálatok tudják a Ták korai 
fennforgását megállapítani.

De a rák kutató intézetek a 
rák elleni küzdelemnek csak 
egy ágazatát adják. A szövet­
ségi kormány 14 millió dollárt 
adott a küzdelem céljaira 
1947-ben és magánadományok­
ból 12 millió dollár folyt be, 
ami mind sokkal több, mint 
bármikor azelőtt.

Tipikus rákkutató intézet az, 
amelyet Washington-ban, D.C. 
állítottak fel egy évvel ezelőtt. 
Alig egy hónapja állott fenn 
az intézet, amikor már hosszú 
várakozó listára kerültek azok, 
akik önmaguktól jelentkeztek 
vizsgálatra, bár egyáltalában 
nem hirdették az intézet mű­
ködését, csak a lapok számol­
tak be a megnyitásáról. Mint­
hogy azonban az intézet egy 
városi kórház helyiségeiben ka­
pott otthont, csak egyszer he­
tente láthatja el a rendelése­
ket.

Egyik legutóbbi hét leforgá­
sa alatt 150 embert vizsgáltak 
meg, akik közül 4 embernek 
volt aktív rákja és 16 embert 
találtak, akinek olyan daga­
nata volt, amelyből rák fejlőd­
hetett.

Egyik neves rákspecialista 
igy nyilatkozott: Célunkat 
csak akkor értük el, ha már 
semmi dolgunk sem lesz. A 
közönségen kívül, minden or­
vost is arra kell intenünk, hogy 
mindenféle vizsgálatnál figyel­
jenek bizonyos tünetekre, 
amelyeket eddig jelentéktele­
neknek tartottunk.”

•Georgiában, Sycalanguaban,
az Avondale Mills gyárban, az 
Amerikai Rák Egyesület támo­
gatásával ipari rákkutató in­
tézetet állítottak fel, ahol a 
vizsgálat a vállalat és a mun­
kások együttes segítségével fo­

6 ., tartós rekedtség, vagy kö­
högés,

7 ., változás a megszokott bél- 
müködésben.

* * *
Április hónapot a rákbeteg­

ség elleni küzdelem hónapjá­
nak proklamálták s az egész 
országban gyűjtést rendeznek 
a rákbetegség elleni küzdelem-1 
hez.

lyik le. Ez a világ első ilyen 
intézete. Ez a kórház eleinte 
csak női alkalmazottakkal, 
vagy alkalmazottak női hoz­
zátartozóival foglalkozott. A 
klinika azonban lassanként ki­
terjesztette tevékenységét a 
község minden női lakójára, 
sőt a közvetlen környékére is. 
Félévenként mindenkit ingye­
nesen vizsgálnak meg és az 
Avondale Mills alkalmazottai a 
vizsgálat tartamára rövid sza­
badságot kapnak teljes fize­
téssel. A klinika célja minden­
ki előtt megvilágítani, hogy 
sok embernek rákja lehet, 
anélkül, hogy arról sejtelme 
volna és hogy a legtöbb rák­
bajt meg lehét gyógyítani, ha 
idejében felismerik.

Más, mellékeredménye is 
van az ilyen vizsgálatnak. 
Nemcsak a lappangó rákbeteg­
séget fedezik fel, hanem más 
betegségek keletkezésére is rá­
jönnek, amelyeket azután a 
rögtöni kezelés meg is gyógyít.

Sokféle nyelven irt röpirato- 
kat hozott forgalomba az 
American Cancer Society, 
hogy az idegenszületésü ameri­
kaiak is könnyen felismerhes­
sék a rákbetegség vészj eleit.

Spanyolul, lengyelül, olaszul 
és yiddish nyelven jelentek 
meg eddig ezek a felvilágosító 
írások, de Douglass Poteat, a 
társaság alelnöke szerint, más 
nyelveken is ki fogják adni, 
hogy mindenkihez az anya- 
nyelvén szólhassanak.

“A rák mindenféle nemze­
tiségű embert elérhet, mondja 
Poteat. “Azt akarjuk, hogy 
Amerika minden lakosa meg­
ismerje a betegségre vonatko­
zó adatokat. Reméljük, hogy 
ezzel a felvilágosító akcióval 
sok életet menthetünk meg.”

A Rák Társaság 1947. évi fo­
lyamán 50 millió nyomtat­
ványt hozott forgalomba, be­
leértve a falragaszokat, a rá­
dió szövegeket, folyóiratokba 
és hírlapokba Írott szakcikke­
ket is. ’

De sok millió amerikai még 
mindig nincsen tudatában an­
nak, hogy megfigyelje az álla­
potában esetleg beálló fizikai 
elváltozásokat, amelyek a rák 
jelenlétével együtt járnak. Sok­
ezer idegenszületésü amerikai 
hal meg évente szükségtelnül, 
tragikus tudatlanságának kö­
vetkeztében.

Mindenki látogassa meg or­
vosát legalább egyszer évente, 
alapos vizsgálat végett. De 
azonnal menjen el az orvosá­
hoz,, ha olyan tüntetet tapasz­
tal, amelyből a rák fennfor­
gására lehet következtetni.

A röpiratban hétféle ilyen 
tünetet ismertetnek. Ilyenek:

1 ., minden olyan seb, amely 
nem gyógyul be,

2 ., meg vastagodás a mellen, 
vagy a test bármely más ré­
szén,

3 ., szokatlan vérzés, vagy 
folyás bárhonnan,

4 ., változás a kiütésekben, 
vagy anyajegyeken,

5 ., rossz emésztés, vagy ne­
héz nyelés,

------- ^3^-------  
A DÉLI SZÉNMEZŐK 
MAGYAR REFORMÁTUSAI­
NAK FIGYLMÉBE

Szeretettel értesítjük a déli 
szénmezők magyar reformátu­
sait, hogy megválasztott lelké­
szünk Nt. Marsalkó József 
visszaérkezett körünkbe és*igy 
rendes egyházi szolgálatát 
megkezdte. Minden vasárnap 
délelőtt féltizenegy órai kez­
dettel istentiszteletet tartunk 
a szépmultu pocahontasi ma­
gyar református templomunk­
ban.

Arra kérjük logani magyar 
testvéreinket is, lépjenek érint­
kezésbe lelkészünkkel, tudas­
sák, melyik vasárnapon szeret­
nék, ha nekik istentiszteletet 
tartana, hogy a rendes egyházi 
szolgálat ott is kezdetét ve­
hesse. Lelkészünk cime: Joseph 
Marsalkó, Box 423, Pocahon­
tas, Va.

Testvéri szeretettel:
KOVÁCS PÉTER 
KOVÁCS PÁL. 

------- --------------
VÁD ALÁ HELYEZETT 
BÁNYÁSZOK

A Magyar Bányászlap meg­
írta, hogy Észak West Virginia 
néhány strip bányájánál, ahol 
a bányászok nem hagyták ab­
ba a munkát, a szervezett bá­
nyászok megjelentek és a mun­
ka azonnali abbahagyására 
szólították fel baj társaikat. Né­
hol hallgattak a bányászok a 
felszólításra, más helyen vi­
szont nem.

Egyes helyeken emiatt zava­
rok is voltak. Buckhannon, W. 
Va. közelében például komoly 
összetűzés volt a picketelők és 
a tovább dolgozó bányászok 
között.

Upshur megye esküdtszéke 
tizenkét Fairmont és Morgan­
town vidékéről való bányászt 
az összetűzések miatt vád alá 
helyezett.

DONORA, PA.
25 éve vagyunk a temetkezési üzletben. 
Hívjon bennünket a gyász óráiban. 

Figyelmünk mindenre kiterjed.

SCHWERHA
FUNERAL HOME

Telefon: 7 — Donora, Pa. — Betegszállító kocsi service.

CALIFORNIA, PA.
AUTÓBIZTOSÍTÁS! TŰZ ELLENI BIZTOSÍTÁS’

Csupa megbízható nagy társaságokat képviselünk. 
Köszönjük a magyarság támogatását!

J. W. EDWARDS & COMPANY
Real Estate and Insurance Tel: 2520 California, Va.

BROWNSVILLE, PA.
Meleg üdvözletünk a környék magyarjainak! 
Csupa országszerte ismert villanyfelszcrelési 
cikkeket árulunk, mint BENDIX mosógép, 
PHILCO, NORGE, CROSLEY villanyhütők, 

MAGIC CHEF kályha stb.

BUSH FURNITURE CO.
“Mindenünk van lakása részére!”

1 Market Street Tel: 491-492 Brownsville, Pa.

Puskát, töltényt vegye üzletünkben. 
Vásárolja a hires LUCAS festéket 
tőlünk. Tetőjavítás, vizvezetékszere- 
lés! Árulunk Frigidaire-t, Maytag 

mosógépet, stb.

Brownsville Hardware Co.
A HÍD ALATT”

Tel. 855

A magyarság kedvelt festék üzlete! 

PnW^KPAJNB

Brownsville Paint & Glass Co.
Falpapir — Redőnyók — Ablakfüggönyök

6 High St. Brownsville, Pa. Telefon: 1156 
AUTÓÜVEGEK BÁRMILY KOCSIBA!

Gyönyörű, művészi kivitelű esküvői képekben 
specializálunk. Sok magyar család állandóan 

nálunk készítteti fényképeit!

The Palace Studio
H. N. FOSTER, tulajdonos

Brownsville, Pa. — Tel.: Studio 49 — Lakás 235
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23 ik gyermeke 
született

Mrs. Luis Leyva nevű asz- 
szonynak Santa Barbara, Ka­
liforniában most született a 
23-ik gyermeke, egy 12 és fél 
fontos fiú. Az asszony 42 éves.

Mrs. Leyvának 16 gyermeke 
van életben a született 23 kö­
zül s mind egészségesek és 
erősek.

— Ha Isten is úgy akarja, 
lehet, hogy még több gyerme­
kem is lesz, — mondotta az 
asszony. Egyformán szeretem 
mind, csak nagy gondot képez 
nekem és apjuknak, a gyerme­
kek ellátása és nevelése.
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SUPERIOR JUDGE NEW­

COMB CONDEE los angelesi 
biró nem engedte meg, hogy 
egy 6,000 dolláros örökséget ki­
engedjenek küldeni az elhalt 
oroszországi rokonainak, azzal 
az indokolással, hogy: “Orosz­
ország ténylegesen háborúban 
áll velünk”. 

----------------
WILLIAM CARTE, Terre 

Haute, Indianában bevallotta, 
hogy az általa lopott automo­
bilokból 200,000 dollár bevéte­
le volt, amiből már egy pen- 
nyje sem maradt meg mikor a 
24 éves autótolvajt, elfogták, 
rhert “good time”-ra elköltöt­
te.

WINDBER, PA.

Windber Lumber Co.
WINDBER, PA. — Telefon: 118.

SOK MAGYAR VAN NÁLUNK ALKALMAZVA !
A környékbeli magyarok kedvelt üzlete.
-----  NÁLUNK MINDENT KAPHAT -----

Több mint ötven éve szolgáljuk a környéket.
Csupa országosan ismert villanymosógépeket, hűtőgépeket, stb. 

. árulunk.

“NÁLUNK MINDEN KAPHATÓ, 
AMIVEL BÁRMIT IS 

FELÉPÍTHET!” ’
Építkezési anyagok, festék, vas­
áru cikkek. Köszönjük a magyar­

ság pártfogását!

Swieka Stores
P < QualIty * Service • Value

WINDBER, PENNSYLVANIA

DODGE, PLYMOUTH és DeSOTO KOCSIKHOZ
VALÓ RÉSZEKET ÁRULUNK.

CHRYSLER,

Áruljuk a híres Goodyear és General Tires-t. 
Kocsiját, bármily motor vagy más hibája 
van, megfixoljuk, befestjük. Jöjjön hozzánk 

bizalommal.

Burkey Motor Co.
Chrysler—Plymouth

Windber, Pa. Tel.: 469

JOHNSTOWN , PA.
Ha virágot küld — küldje általunk.

Johnstown és környékén sok magyar család 
vásárolja tőlünk virágszükségíetét.
Temetési koszorúk $5.00 és feljebb.

Thomas Flower Shop
FLOWERS FOR ALL OCCASIONS

107-109 Franklin St. .Johnstown, Pa.
Telefon: 77-204 Éjjeli telefon: 82-551


